

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-480, 350-680

a szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i k ü l f ö l d i h i r e k

1971. január 7.

kk. 1. várható

by/e éb

1971. január 7. csütörtök /mti/

párizs: a vietnam-értekezlet 98. ülése /10.30/

riad megkezdí tárgyalásait

varsó: a lengyel közgazdászok országos kongresszusa

nicosia: heath befejezi látogatását és tovább utazik

rawalpindi: trudeau látogatása

kuwait: luns külügyminiszter tárgyal

nyugat-berlin: schütz sajtóértekezlete /11 ó/

havanna: nusz-kongresszus

new york: jarring izraelbe utazik

7.33/e

- 1 -

de

kk. 2. jarring

ae/e éb

new york - ensz, 1971. január 7. /mti/

gunnar jarring izrael ismételt sürgetésére elfogadta abba eban külügyminiszter jeruzsálembe szóló meghívását -, jelentik egybehangzóan, „tájékozott forrásokra,„ hivatkozva a nyugati hírügynökségek. úgy tudják, hogy a svéd közvetítő diplomata csütörtökön este utazik izraelbe, s 24 vagy 36 órát tölt ott.

hasonló meghívást jarring sem egyiptomtól, sem jordániától nem kapott. „kairó én vagyok,„ - jelentette ki szerdán el-zajjat, egyiptomi fidelegátus, hozzátéve, hogy ő maga - ha tanácsadója volna az ensz-főtítkárnak megbízottjának - nem javasolná az utazást. „jarringnak azonban megvannak a maga tanácsadói,„ - mondotta végül.

el-zajjat már korábban is kifejtette azt a véleményét, amelyet szerdán megerősített: jarring meghívása a new york-i tárgyalások halogatásán kívül nem szolgál egyebet.

ensz-körökben gunnar jarring küszöbön álló utazásával kapcsolatban a következőket jegyzik meg:

- a meghívás elfogadása „ügyrendi siker,„ izrael számára:

- tekoah, izraeli delegátus értesre adta, hogy eban külügyminiszter a jarring-misszió felújításával és sikeres teljesítésével összefüggő „alapvető fontosságú,„ kérdéseket kívánja megvitatni a svéd diplomatával.

- jarring moszkvában néhány héttel ezelőtt találkozott riad egyiptomi külügyminiszterrel. ennél fogva eban sem akar „lemaradni,„

washingtoni források szerint - s ezen nincs sok csodálkozni való - az egyesült államok támogatja jarring jeruzsálemi útját. a upi úgy tudja, hogy yost amerikai ensz-nagykövet legutóbbi találkozásuk alkalmával „elmagyarázta,„ el-zajjat-nak, hogy az izraeli meghívás elfogadására „egyensúlyi okokból,„ van szükség.

szerdán new york-ban megtartották 51. találkozójukat a közelkeleti válság rendezésének módozatairól tárgyaló amerikai, brit, francia és szovjet ensz-nagykövek. kifejezésre juttatták azt a reményüket, hogy jarring gyors előrehaladást ér majd el a közvetített tárgyalásokon. a következő tanácskozás időpontját január 18-ra tűzték ki. /afp, reuter, upi, ap, taszsz/

-...-

- 2 -

7.38/e

el

kk. 3. blincselekmény

z mq/e éb

b e l g r á d , 1971. január 7. /mti/

a bonni rendőrség őrizetbe vett három jugoszláv személyt: a 25 éves szlobodan vucetics belgrádi lakost, szlobodan szimics /22/ kragujeváci lakost és vjekoszlav potkonjak /22/ belgrádi lakost. ezek a jugoszláv állampolgárok az újévi tivornya után kést rántottak utrich nacken 18 éves kölni elektrotechnikusra, majd elvették személygépkocsiját. nackent megkötözve a gépkocsi poggyásztartójába zárták és köln felé vették útjukat. egy kis erdő szélén megálltak és kényszerítették a gépkocsi tulajdonosát, vetkőzzék le; majd egy fához kötözték. utrich nackent másnap holtan találták meg.

az őrizetbe vett jugoszlávok ellen gyilkosság és lopás miatt eljárás indult. /tanjug/

-...-

kk. 4. nixon

kt/e éb

w a s h i n g t o n , 1971. január 7.

köves tiber, az mti washingtoni tudósítója jelenti:

„nixon elnököt kormányzása kezdetétől kíséri az a probléma, hogy miként nyerje el a közvélemény bizalmát céljai és vezetése iránt. hétfő esti egyórás tv-interjúja nyilvánvalóvá tette, hogy ez változatlanul problémája, s az elnök nagyon is tudatában van ennek. a hétfői tv-interjú is része volt nixon elnök megújuló erőfeszítéseinek, hogy „eladja,„ magát az amerikai népek,„ - írja szerdai vezércikkében a new york times.

a lap véleménye szerint ez az újabb erőfeszítés is sikertelen volt, mert a publicitás önmagában nem helyettesítheti „a személyes és pártpolitikai érdekek felett álló eszmények és célok iránti szívvél-lélekllel való elkötelezettséget,„

a new york times a bizalom hiányát elsősorban az elnök szavai és tettei közti különbségnek tulajdonítja. emlékeztet rá, hogy nixon elnök külpolitikájában „egy egész nemzedék békéjének biztosítását,„ hirdette meg legfőbb céljának. „nagyon sokan úgy vélekednek azonban - folytatja a lap -, hogy ezt a célt meghatározatlan mértékben alárendelte vehemens és csaknem gépies kommunista-ellenességének. ennek következménye, hogy nixon elnök roppant ingatag talajon találja magát olyan válságok, mint például a kambodzsai intervenció esetében, mivel nagyon sok honfitársa megkérdőjelezi „vajon az elnök valóban mindenekelőtt békére törekszik-e, vagy inkább arra, hogy csapást mérjen a kommunizmusra,„

/folyt.köv./

7.43/e

el

- 3 -

kk. 4. /nixon...folyt./e

a lap a továbbiakban kifejti, hogy az olyan belpolitikai kérdésekben, mint a faji egyenlőség biztosítása, a nélkülözhető milliárdok segélyezése, vagy a diákifjúság lázongása, nixonnak „mindaddig nem sikerült kimutatnia, hogy szenvedélyes elkötelezettséget vagy mély filozófiai meggyőződést érezne az amerikai népet gyöttrő problémák iránt,,.

a gazdasági kilátásokat illetően a new york times szembeszökő ellentétet lát nixon fennhirdetett optimizmusa és a valóság tényei között. a lap érthetetlennek találja, hogy a jelenlegi 4 millió 600 ezret meghaladó munkanélküliséget milyen alapon kapcsolja össze az elnök a „békegazdálkodásra való áttéréssel,, hiszen változatlanul folytatódik a vietnami háború, a katonai költségvetés további emelését készítik elő, jóllehet az jelenleg is meghaladja az évi 70 milliárd dollárt.

„amikor nixon a katonai kiadások csökkentése ellen lép fel, akaratlanul is támogatást ad a kapitalizmus bírálóinak, akik hangoztatják, hogy a kapitalista gazdaság csak háború esetén tudja biztosítani a teljes foglalkoztatottságot,, - állapítja meg a new york times, majd így vonja meg a mérleget nixon kormányzásának első félidejéről:

„az első két esztendőben semmi nyoma sem volt a „merész álmok felé törekvésnek,, amiről nixon 1968-ban beszélt. nixon elnököt nem lehet azért hibáztatni, hogy nem tudott inspirációt nyújtani, mivel nem minden elnöknek adatik meg ez a képesség, de felelősnek lehet tekinteni azért, hogy összhangot teremtsen szavai és tettei között és hogy elnöki hatalmát meghirdetett programjainak megvalósítására használja fel. ezek a bizalom igazi próbakövei, s nixon elnök a következő két évben ennek a szerényebb, de még így is igényes mércének az alapján fog megítéltetni.,,

a wall street journal, amely általában támogatja nixon elnök bel- és külpolitikáját, szintén aránytalanságot fedez fel a meghirdetett célok és az eredmények között.

„jóllehet - írja a lap - nixon elnök elégedetten nyilatkozott az elért eredményekről és optimistán ítélte meg a következő két év kilátásait, a legutóbbi két esztendő csalódásai meglehetősen szembetűnőek. az usa nem kerül ki olyan gyorsan a vietnami háborúból, mint azt a legtöbb amerikai elvárna. idehaza a makacsul folytatódó infláció és a gazdasági visszaesés kellemetlen kombinációja sújtja az országot. a súlyos hazai problémák - a városok leromlása, számos állami és helyi kormányzat teljes csődje, a szociális segélyre szoruló családok listájának rohamos növekedése - éppen olyan megoldhatatlannak látszik, mint valaha,, - állapítja meg a wall street journal.

az amerikai pénzügyi körök szócsöve a nixon-kormány legfőbb mentségét abban látja, hogy „aligha mennének jobban a dolgok, ha 1968-ban történetesen a demokráta pártiak győztek volna.,,

-.-.-

7.48/e *de*

- 4 -

kk. 5. amerikai segély

ml./sp/e éb

san clemente, 1971. január 7. /mti/

nixon elnök szerdán kaliforniai rezidenciáján törvényerőre emelte az egyesült államok délkelet-ázsiai és közel-keleti segélyprogramjáról szóló javaslatot. e segélyprogram értelmében az egyesült államok 550 millió dollárt fordít délkelet-ázsiai és közel-keleti szövetségesei, valamint „barátai,, katonai és gazdasági megsegítésére. ez az összeg nem foglalja magában az izraelnek szánt 500 millió dolláros katonai hitelt.

az 550 millió dollárból 255 millió dollár jut kambodzsára, 150 millió dél-koreára, 65 millió dél-vietnamra, jordániára 30 millió, libanonra pedig 5 millió.

nixon elnök a segélyprogram aláírása után kijelentette, hogy az „döntő jelentőségű az egyesült államok biztonsága és külpolitikai célkitűzései szempontjából.,,

nixon szerdán érkezett a kaliforniai san clementébe, hogy itt készítse elő az ország helyzetéről szóló kongresszusi üzenetét. ezt az üzenetet az amerikai elnök január 22-én terjeszti a kongresszus elé. /upi, afp/

-.-.-

kk 6. indokina

ml./sp/ny éb

s a i g o n, 1971. január 7. /mti/.

robbanások rázták meg csütörtökön a qui nhon-i lőszerraktárt, az egyesült államok egyik legnagyobb dél-vietnami raktárát. az első robbanás hajnali két órakor történt és a detonációk az egész éjszaka folytatódtak. a lőszerraktárból óriási lángnyelvek csaptak ki, amelyek még három kilométeres távolságban is látszóttak. szemtanúk szerint a négy kilométeres távolságban lévő épületek ablakai is betörték.

hivatalos jelentés szerint a „robbanások oka nem ismeretes, de nem lehet kizárni az ellenséges akciók lehetőségét.,,

/folyt köv/
7.50/ny

-5-

de

kk. 4. /nixon...folyt./e

a lap a továbbiakban kifejti, hogy az olyan belpolitikai kérdésekben, mint a faji egyenlőség biztosítása, a nélkülöző milliók segélyezése, vagy a diákifjúság lázongása, nixonnak „mindaddig nem sikerült kimutatnia, hogy szenvedélyes elkötelezettséget vagy mély filozófiai meggyőződést érezne az amerikai népet gyöttrő problémák iránt,,.

a gazdasági kilátásokat illetően a new york times szembeszökő ellentétet lát nixon fenn hirdetett optimizmusa és a valóság tényei között. a lap érthetetlennek találja, hogy a jelenlegi 4 millió 600 ezret meghaladó munkanélküliséget milyen alapon kapcsolja össze az elnök a „békegazdálkodásra való áttállással,, hiszen változatlanul folytatódik a vietnami háború, a katonai költségvetés további emelését készítik elő, jóllehet az jelenleg is meghaladja az évi 70 milliárd dollárt.

„amikor nixon a katonai kiadások csökkentése ellen lép fel, akaratlanul is támogatást ad a kapitalizmus bírálóinak, akik hangsúlyoztatják, hogy a kapitalista gazdaság csak háború esetén tudja biztosítani a teljes foglalkoztatottságot,, - állapítja meg a new york times, majd így vonja meg a mérleget nixon kormányzásának első félidejéről:

„az első két esztendőben semmi nyoma sem volt a „merész álmok felé törekvésnek,, amiről nixon 1968-ban beszélt, nixon elnököt nem lehet azért hibáztatni, hogy nem tudott inspirációt nyújtani, mivel nem minden elnöknek adatik meg ez a képesség, de felelősnek lehet tekinteni azért, hogy összhangot teremtsen szavai és tettei között és hogy elnöki hatalmát meghirdetett programjainak megvalósítására használja fel. ezek a bizalom igazi próbakövei, s nixon elnök a következő két évben ennek a szerényebb, de még így is igényes mércének az alapján fog megítéltetni,,.

a wall street journal, amely általában támogatja nixon elnök bel- és külpolitikáját, szintén aránytalanságot fedez fel a meghirdetett célok és az eredmények között.

„jóllehet - írja a lap - nixon elnök elégedetten nyilatkozott az elért eredményekről és optimistán ítélte meg a következő két év kilátásait, a legutóbbi két esztendő csalódásai meglehetősen szembetűnőek. az usa nem kerül ki olyan gyorsan a vietnami háborúból, mint azt a legtöbb amerikai elvárná, idehaza a makacsul folytatódó infláció és a gazdasági visszaesés kellemetlen kombinációja sújtja az országot. a súlyos hazai problémák - a városok leromlása, számos állami és helyi kormányzat teljes csődje, a szociális segélyre szoruló családok listájának rohamos növekedése - éppen olyan megoldhatatlannak látszik, mint valaha,, - állapítja meg a wall street journal.

az amerikai pénzügyi körök szócsöve a nixon-kormány legfőbb mentségét abban látja, hogy „aligha mennének jobban a dolgok, ha 1968-ban történetesen a demokratapártiak győztek volna,,.

-.-.-

7.48/e *el*

- 4 -

kk. 5. amerikai segély

ml/sp/e éb

san clemente, 1971. január 7. /mti/

nixon elnök szerdán kaliforniai rezidenciáján törvényerőre emelte az egyesült államok délkelet-ázsiai és közel-keleti segélyprogramjáról szóló javaslatot. e segélyprogram értelmében az egyesült államok 550 millió dollárt fordít délkelet-ázsiai és közel-keleti szövetségesei, valamint „barátai,, katonai és gazdasági megsegítésére. ez az összeg nem foglalja magában az izraelnek szánt 500 milliós katonai hitelt.

az 550 millió dollárból 255 millió dollár jut kambodzsára, 150 millió dél-koreára, 65 millió dél-vietnamra, jordániára 30 millió, libanonra pedig 5 millió.

nixon elnök a segélyprogram aláírása után kijelentette, hogy az „döntő jelentőségű az egyesült államok biztonsága és külpolitikai célkitűzései szempontjából,,.

nixon szerdán érkezett a kaliforniai san clementébe, hogy itt készítse elő az ország helyzetéről szóló kongresszusi üzenetét. ezt az üzenetet az amerikai elnök január 22-én terjeszti a kongresszus elé. /upi, afp/

-.-.-

kk 6. indokina

ml/sp/ny éb

s a i g o n, 1971. január 7. /mti/.

robbanások rázták meg csütörtökön a qui nhon-i lőszerraktárt, az egyesült államok egyik legnagyobb dél-vietnami raktárát. az első robbanás hajnali két órakor történt és a detonációk az egész éjszaka folytatódtak. a lőszerraktárból óriási lángnyelvek csaptak ki, amelyek még három kilométeres távolságban is látszóttak. szemtanuk szerint a négy kilométeres távolságban lévő épületek ablakai is betörték.

hivatalos jelentés szerint a „robbanások oka nem ismeretes, de nem lehet kizárni az ellenséges akciók lehetőségét,,.

/folyt köv/
7.50/ny

-5-

el

kk 6. / indokinafolyt/ny

az anyagi károk nagyságáról és a halálos áldozatok számáról semmi sem közöltek, mint az ap írja, két év óta dél-vietnamban ez a legsúlyosabb lőszerraktárrobbanás.

az amerikai b-52-es gépek már három napja támadják dél-vietnam legészakibb területeit, ahova naponként több ezer tonnányi bombaterhet szórnak.

u minh térségében a mekong-folyó deltavidékén szerdán is folytatódtak a harcok a dél-vietnami szabadságharcosok és a kormánycsapatok között, egy szóvivő szerint a legutóbbi összecsapásokban a kormánycsapatok öt embert veszítettek, a harcok december első napjaiban kezdődtek, miként egy saigoni szóvivő közölte, a kormánycsapatok u minh térségében a harcok megkezdése óta háromszáz embert veszítettek.

a saigoni főparancsnokság azt jelentette, hogy a kormánycsapatok a kambodzsai neak leung környékén négy napos hadműveletet fejeztek be és a hadművelet során 35 embert veszítettek. /ap, afp/

--

kk. 7. rövid hírek

ae-ju éb

1971. január 7. /mti/

caracas

douglas bravo, a volt venezuelai gerilla-vezér él, és biztonságos helyen, az ország területén tartózkodik, - közölték bravo családtagjai azzal a hírrel kapcsolatban, amelyet a radio rumbos elnevezésű caracasi rádióállomás tett közzé bravo haláláról. az informátorok egyuttal elmondták, hogy a volt gerilla-vezér több hónapja betegeskedik, s nem gyógyultak be még azok a sebei sem, amelyeket a harcok során kapott. /afp/

/ folyt. köv./

8.15/jude

-6-

kk 7. / rövid hírek... 1. folyt./-ju

washington

dobrynin, a szovjetunió washingtoni nagykövete szerdán hillenbrand-dal, az amerikai külügyminisztérium európai ügyekben illetékes államtitkárával tanácskozott. a találkozó után dobrinyin elmondotta, hogy számos kérdést tekintettek át - egyebek között a tengerfenék demilitarizálásával kapcsolatos szerződést, a nagykövet szerint „futólag”, szó volt a szovjetellenes cionista provokációkról is, amelyek nagy számmal fordultak elő a közelmúltban az egyesült államok különböző részein. /upi/

washington

szerdán egy különrepülőgép fedélzetén tuniszból a washingtoni walter reed kórházba szállították habib burgiba tunéziai elnököt. burgibát alapos kivizsgálásnak vetik alá; állapota nem ad aggodalomra okot, - közölték hivatalos helyen. /afp, ap, upi, reuter, dpa/

managua

a la prensa című nicaraguai lap szerint elfogták az ország északi részén tevékenykedő gerillák vezérét, fabián rodriguezt, akit a hatóságok állítólag több, mint egy éve kerestek. somoza nicaraguai diktátor a közelmúltban többször közölte, hogy a gerillákat a kérdéses körzetben megsemmisítették. /afp/

new york

fényes nappal négy álarcos bandita hatolt be a new york post című lap szerkesztőségének épületébe. egyenesen a könyvelésbe mentek, ahol a dolgozók éppen akkor készültek kibontani a nyomdászok fizetését tartalmazó pénzeszsákokat. a gengszterek, akiknek kiváló hely- és körülmény-ismerete legalábbis gyanúra ad okot - 180 ezer dollárt vittek magukkal. / taszsz, reuter, afp/

/ folyt. köv./

8.25/jude

-7-

kk 7. / rövid hírek... 2. folyt./-ju

f r e e t o w n

botránnyosan viselkedtek, s ezért bíróság elé állnak siaka stevens, sierra leone-i miniszterelnök kormányának volt tagjai. persze a dolog egy kissé más színezetet kap, ha azt tekintjük, hogy a két miniszter néhány hónappal ezelőtt kivált stevens össznépi kongresszus pártjából, s megalakította az azóta betiltott egyesült demokrata pártot. sierra leone-ben egyébként 1970 októbere óta rendkívüli állapot van érvényben. /reuter/

s a n t i a g o

regis debray salvador allende chilei elnök sajtóhivatalában kapott állást. a bolíviai börtönéből nemrég kiszabadult francia filozófus átfogó elemzést kíván írni chile politikai helyzetéről. kijelentette újságírók előtt, hogy allende elnökké választása „fordulatot jelent egész latin-amerika számára„. /dpa/

rio de janeiro

josé sanchez artola atya, spanyol illetőségű lelkészt a múlt héten letartóztatta a brazil politikai rendőrség. artola a brazil kormány községfejlesztési hivatalának egyik épületét kémüskalapáccsal majdnem teljesen lerombolta. az épület rio egyik nyomornegyedében áll, s az atya dühét az váltotta ki, hogy a hivatal a slum-lakóknak tett ígéretét nem teljesítette. /ap/

b u r g o s

a burgosi központi börtön igazgatósága szerdán nem volt hajlandó látogatási engedélyt adni a hírhedt per először halálra ítélt, majd kegyelemben részesített vádlottjai hozzátartozóinak. az elítélteket továbbra is titokban őrzik. /afp/

p á r i z s

csak az elnöki kegyelem mentheti meg albert ndongmo nkong-sambai /kamerun/ püspöknek az életét. mint jelentették, a püspököt két társával együtt golyó általi halálra ítélték azzal a váddal, hogy összeesküvést szőtt ahidjo elnök élete ellen. őket megelőzően három másik személy fölött mondták ki a halálos ítéletet. párizsban francia politikai és humanitárius szervezetek felhívást tettek közzé, amelyben kegyelmet sürgetnek az elítéltek számára és közbenjárást kérnek a francia kormánytól. /afp/

/folyt.köv./

8.35/e

- 8 -

kk. 7. /rövid...3.folyt./e

a d e l a i d e

két erősebb földrengés rázta meg csütörtökön reggel dél-ausztrália partjait. a hírek szerint házak és épületek dőltek össze a földrengés nyomán. /reuter/

b e l f a s t

bombarobbanás okozott súlyos károkat a bbc rádió egyik re-léállomásában, az írországi tyrone megyében. a rendőrség azt gyanítja, hogy terroristák helyeztek el aknát az állomásnál. /reuter/

r a w a l p i n d i

pakisztán két nagyvárosában, rawalpindiben és lahore-ben britellenes tüntetések robbantak ki. a felvonulók, akik szerdán felgyújtották alahorei brit konzulátust, rendkívüli módon sérelmeznek egy könyvet, amely angliában jelent meg. címe: „szerelem török módra„ - s állítólag sértő kitételeket tartalmaz mohamed prófétával kapcsolatban. /upi/

b o m b a y

tizenkét cukorgyári munkás égett halálra szerdán az indiai dzsunagadh mellett /gujarať állam/. éjszakai műszak után éppen nyugovóra tértek, amikor kályibáik lángra lobbantak. /ap/

d j a k a r t a

hartono tábornok, indonézia phenjani nagykövete, röviddel azután, hogy közölték vele, visszahívják állomáshelyéről, főbe-lötte magát. djakartában eleinte azt a változatot terjesztették, hogy hartono szivroham áldozata lett, végül is malik külügyminiszter színt vallott: „rejtély számomra, miért tette„ - mondta malik, noha gyorsan hozzátette: hogy decemberben, amikor hartonot jelentéstételre hazarendelték, „kihallgatásnak vetették alá„, hogy a kndk-ban töltött idő után „meggyőződjenek lojalitásától„. /ap/

...-

8.40/e

- 9 -

kk. 8. agy-gyár

pk/hk/e éb

L o n d o n , 1971. január 7. /mti/

Skóciában feltalálták a feltalálók munkaközösségét. népszerű nevén: agy-gyár, és - ha minden jól megy - edinburgh közelében, glenrothes újvárosában épül fel. a szervezők mindezt szerdán jelentették be londonban. elmondották, hogy az agy-gyárba befogadják majd mindazokat, akiknek jó ötleteik vannak és céltudatosak. műhelyekre osztják fel majd az agy-gyárat, s egy-egy teljesen felszerelt műhelyt potom pénzben, heti 3 fontért lehet majd bérelni. a feltalálójelöltek azzal foglalkoznak majd, amivel akarnak, s ha elkészült a mű, ingyen értékesítési tanácsokat is kaphatnak az agy-gyár erre illetékes részlegétől.

a leendő agy-gyár glenrothes corporation néven jegyeztette be magát, a jó ötleten kívül komoly célja is van. mint reginald taylor, a cég elnöke mondotta, az elképzelés az, hogy iparosítsák ezt az elmaradott skóciai vidéket, s kezdeti lépésnek ehhez még az is elég, ha valaki újfajta bugócsigát állít elő. /ap/

kk 9. biggs

pk/hk-ju éb

m e l b o u r n e , 1971. január 7. /mti/

életveszélyesen megfenyegették, halálra üldözik azt a lengyel származású teherautó-sőfőrt, aki a minap összeütközött a ,, nagy vonatrabló,, ronald biggs felesége által vezetett kocsival ausztráliában. a szerencsétlenség következtében tudvalevőleg életét veszítette a szökésben lévő biggs legnagyobb fia, a 11 éves nicholas.

a sofőr, chester seagle és családja kétségbeesett a történetek után. a veszélyről először szerdán éjjel 11 órakor értesültek komoly formában: ez akkor történt, amikor melbourne környéki házukba kiszállt a rendőrség és közölte velük, hogy őrizni fogják őket a földalatti biggs-banda bosszújával szemben.

/ folyt. köv./

9.00/ju *el*

-10-

kk 9. / biggs... 1. folyt./-ju

az ap hírügynökség tudósítójának seagle elmondotta, hogy valóban csak szerencsétlenségről volt szó, és fogalma sincs, miért árasztják el a történetek miatt fenyegetésekkel. - remélem, - mondotta - biggs nem olyan örült, hogy komolyan fenyegetőzzék, vagy be is váltsa fenyegetéseit, hiszen igazán véletlen baleset történt, egyáltalában nem tehettem róla.

seagle felesége úgy nyilatkozott, hogy életük legpokolibb időszakát élik át, s nincs, amit meg ne tenne, hogy biggs kisfiát visszahozza az élők sorába.

korábban biggsné a sajtó és a rádió nyilvánosságán keresztül fordult férjéhez: nehogy a szerencsétlenség miatt előjöjjön rejtekhelyéről, s vesztébe rohanjon, csak azért, mert a gyász óráiban együtt akarna lenni vele.

biggs - mint ismeretes - 1965-ben szökött meg a londoni wandsworth börtönből, ahol 30 évi börtönbüntetéséből csak egy esztendőt töltött le. biggs, az 5.6 millió dollárral egyenértékű rablást elkövető banda utolsó szabadlábon lévő tagja, 1967-ben hajszállal került el a lebukást. ez akkor történt, amikor az angol rendőrség megkeresésére az ausztráliai rendőrök is razziáltak melbourne-i lakásán. azóta biggs már angliában is felbukkant. /ap/

..

kk.10. laird

ml/mh-ju éb

b a n g k o k , 1971. január 7. /mti/

melvin laird amerikai hadügyminiszter csütörtökön párizsból bangkokba érkezett. a hadügyminiszter 23 órát tölt thaiföld fővárosában, majd innen saigonba utazik. /ap/

..

9.05/ju *el*

-11-

kk 11. bucher

bb/um-ju éb rio de janeiro, 1971. január 7. /mti/

tovább folyik a kötélhuzás a brazil gerillák által egy hónappal ezelőtt rio de janeiro-ban elrabolt bucher svájci nagykövet fogvatartói és a brazil kormány között. a kormány szerdán este rádió közölte, hogy az emberrablók által készített legújabb fogolylistán szereplő négy személynek nem adhat ki utazási engedélyt. mint ismeretes, a gerillák 70 politikai fogoly szabadonbocsátását és külföldre engedését követelik a hatóságoktól a fogságukban lévő nagykövet kiengedése fejében. az emberrablók által készített három legutóbbi listáról a hatóságok összesen 23 nevet töröltek, mivel azokat „veszélyes bűnözőknek”, minősítették.

a kormány szerint a legújabb listáról törölt négy személy azért nem távozhatsz az országból, mert „egyikük ellen gyilkossági vádat emeltek, kettő nem hajlandó külföldre távozni, végül a negyediket már korábban szabadlábba helyezték és annak tartózkodási helye nem ismeretes, „most az emberrablók vagy újabb négy személyt neveznek meg, vagy megelégednek 66 politikai fogoly kiengedésével.

a brazil hadsereg 1. hadseregcsoportjának egy magasrangú tisztje azt állította, hogy koholmány az elrabolt bucher nagykövet által a nyugatnémet stern hetilap számára adott nyilatkozat. bűnügyi szakemberek ugyanakkor nem kételkednek az interjú valódiságában. a nyilatkozatot készítő nyugatnémet újságíró egyébként hosszabb riói tartózkodás után mintegy két héttel ezelőtt távozott ottani szállodai szobájából. /ap, afp, upi, opa/

--

kk 12. marcos

mm/mm-ju éb m a n i l a , 1971. január 7. /mti/

a szovjetunió és a fülöp-szigetek közötti diplomáciai kapcsolatok létrehozása már csak idő kérdése, jelentette ki marcos fülöp-szigeti elnök szerda este a manilai sajtóklubban.

/ folyt. köv. /

9.10/juul
11.25/67

-12-

kk 12. / marcos... 1. folyt./-ju

fülöp-szigeti kormánykörök szerint tanulmányozzák a többi szocialista országgal való kereskedelmi és diplomáciai kapcsolatok kiépítésének lehetőségét is. /reuter/

--

kk.14. csucs

ae-ju éb k a i r ó , 1971. január 7. /mti/

január 20-án kairóban tartja első csucsértekezletét a szíriai csatlakozásával négytagúvá vált arab föderáció, közölte a csütörtöki al ahram.

a lap szerint az erre vonatkozó megállapodás a négy főváros közötti konzultáció során jött létre. a csucstalálkozót korábban január 15-re, az asszuáni gát felavatásának időpontjára tűzték ki.

nyugati hírügynökségek feltételezik, hogy a csucs elsőrendű témája a tervezett föderáció megvalósítása lesz. ennek megfelelően a katonai integráció, a gazdasági együttműködés és a politika összehangolása kerül napirendre, nyilvánvaló - s erre az időpontból lehet következtetni -, hogy a február 5-én érvényét vesztes tüzszünet meghosszabbítása vagy felmondása is vita tárgya lesz. /upi, reuter, ap/

--

kk.13. mohamed és heath

pk/hk-ju éb r a w a l p i n d i , 1971. január 7. /mti/

rendkívüli biztonsági intézkedéseket tett a pakisztáni rendőrség heath angol miniszterelnök megérkezésének előestéjén.

rawalpindiben és pakisztán második legnagyobb városában, lahore-ban ugyanis az angol kormányfő látogatásának híre lángra lobbantotta a szenvedélyeket egy könyv miatt, amely állítólag gyalázza a mohamedán vallást. a könyv angliában jelent meg, s címe: „a török szerelem művészete képekben, „ a könyve tulságosan szabadosan ír mohamed prófétáról. egyebek között azt írja róla, hogy igen szenvedélyes természetű ember volt, mivel 11-szer nősült.

/ folyt. köv. /

9.25/juul
11.25/67

-13-

kk 13. / mohamed... 1. folyt./-ju

a pakisztáni közvéleményt már a könyv megjelentetése is felháborította. most csütörtökön az angoellenes tüntetések kiújultak. rawalpindiben diákok vonultak feliratokkal és zászlókkal az angol főmegbízotti hivatal /nagykövetség / felé, a város repülőtérének környékén szintén tiltakozó tüntetés volt. a felvonulókat fegyveres rendőrök könnygáz gránátokkal kergették szét, mindez négy órával előzte meg pierre trudeau kanadai miniszterelnök látogatását rawalpindiben. lahore-ban ugyancsak párázs tüntetés zajlott le, ilyen feliratokkal: „Le az angolokkal!”, „Le a brit imperializmussal!”, három autót felgyújtottak, s egy csoport megpróbálta lángba borítani a szabadkőműves párhely otthonát, egy másik csoport a british council könyvtárát támadta meg, szétromboltak egy belvárosi üzletet is, amelyben a mohamedánok számára eltiltott bor volt a fő árucikk.

heath egyébként - mint már jelentettük - szerda este óta cipruson tartozkodik. csütörtökön makariosz elnökkel ebédel, s arra is időt szakít magának, hogy megbeszélést folytasson kücsük alelnökkel, a török ciprióta közösség vezetőjével. a ciprusi görög lapok egyébként azt ajánlják a kormánynak, hogy vegye rá heathot: fizessen anglia hozzájárulást a ciprusi repülőtereknek és közutaknak az angol katonság által történő használatáért. /ap, afp/

--

kk. 15. allende

pk/hk-ju éb v a l p a r a i s o, 1971. január 7. /mti/

salvador allende chilei köztársasági elnök kedden este beszédet mondott valparaiso-i nyári rezidenciáján.

egyebek között kijelentette, hogy a chilei kormány ki akar egyezni két, nemrég állami ellenőrzés alá helyezett vállalat külföldi részvénytulajdonosaival. eddig amerikaiak, illetve nyugateurópaiak ellenőrizték az egyik cég részvényeinek 80, a másik cég-ének pedig 50 százalékát. a kormány novemberben helyezte állami ellenőrzés alá mindkét vállalatot, mert a beruházásokban és a termelésben bekövetkezett visszaesés a dolgozók létérdekeit fenyegette.

/ folyt. köv./

9.30/ju

11.25 ft

-14-

kk 15. / allendefolyt/ny

allende most ezzel kapcsolatban kijelentette: „nincs előítéletünk azokkal a személyekkel szemben, akik idegen ország szüleitől. de ha egy külföldi nem engedelmeskedik a chilei törvényeknek, hamarosan meg fogja tanulni, hogy a határ nyitva áll számára a visszaut felé, és aztán csinálhatja hazájában azt, amit otthon tenni szokott... / ap/.

--

kk. 16. gáza

ae/ny éb h a i f a , 1971. január 7. /mti/.

izrael semmilyen körülmények között sem adja vissza az araboknak a megszállt gazai övezetet, - jelentette ki szerdán egy naifai nagygyűlésen dajan hadügyminiszter.

dajan szerint az izraeliek „egy dinamikus akcióval”, bekebelezhetnék gazat, - ez - tette hozzá magyarázólag - nem jelenti, hogy az arabokat elűznék onnan. ellenkezőleg: gazdasági segítyt kellene biztosítani a számukra, s „mértányos életszínvonalat”, ezzel egyidejűleg - folytatta dajan - izraelnek újabb és újabb településeket kell létesítenie a megszállt területeken. „még azt a kockázatot is szabad vállalnia, hogy a róla alkotott kép megromlik, s hogy nem minden megszállt területet tarthat meg..

dajan sajátos logikával vette védelmébe izrael újbóli csatlakozását a jarring-féle tárgyalásokhoz. kijelentette, hogy az amerikaiaknak most könnyebb fegyvereket szállítani izraelnek, mint akkor, amikor „megtagadtuk a béketárgyalások felvételét az arabokkal”, dajan végül közölte, hogy jarringgal tárgyalni, s a rogers-tervet elfogadni két dolog. noha izrael annakidején egyetértett az amerikai külügyminiszter kezdeményezésével, dajan most tagadta, hogy izrael elfogadta volna a megszállt területek kiürítését előirányzó tervet. /upi/.

--

-15-

9.45/ny

11.25 ft

kk 17. arismendi

or/ny éb m o s z k v a , 1971. január 7. /mti/.

rodney arismendi, az uruguayi kommunista párt központi bizottságának első titkára a komszomolszkaja pravda című szovjet lapnak adott nyilatkozatában a párt tevékenysége egyik legfontosabb eredményének a baloldali felszabadítási front létrehozását nevezte.

az uruguayi kommunisták tevékenysége a baloldali erők széleskörű politikai egységét eredményezte - mondotta az első titkár. ezek az erők jelentős demokratikus változásokat hajthatnak végre az országban.

a közeljövőben létrehozandó népi egységfronttal kapcsolatban arismendi hangsúlyozta, hogy az nem a különböző politikai erők választás előtti szövetsége lesz, hanem olyan eszköz, amelynek segítségével a néptömegek radikális társadalmi változásokért harcolhatnak. a front programjának alapját a többi között az agrárreform, a külkereskedelem és a bankok államosítása, az oktatás demokratikus reformja, az orvosi ellátás javítása jelenti.

arismendi a továbbiakban értékelte a latin-amerikai országokban lezajlott eseményeket. az uruguayi nemzeti felszabadító harcot nemcsak a latin-amerikai, hanem a nemzetközi forradalmi folyamat részének nevezte. utalt arra, hogy alig több, mint egy évtizeddel a kubai forradalom után peruban, chilében és bolíviában jelentős események játszódtak le. chilében a népi egységfrontba tömörült erők politikai érettsége biztosítja a népi akarat érvényre jutását, a mélyreható gazdasági-társadalmi változásokat. peruban a demokratikus felszabadító mozgalom élén a fegyveres erők állnak, független külpolitikát folytatnak. bolíviában a népi és munkásmozgalom meggyőztette a jobboldali katonai hatalomátvételt, amelyet az egyesült államok közreműködésével készítettek elő.

az ezekben az országokban - és különösen chilében - lejátszódó események tükröződnek az országunkban folyó harcban. segítségükkel a lakosság különböző rétegei megtalálták helyüket az antiimperialista küzdelemben. /taszsz/.

-16-

9.55/ny *u*
11.25 *fy*

kk 18. hideghullám vietnamban

ro-ju éb h a n o i , 1971. január 7. /mti/

szerdán felhívását bocsátott ki a vdk minisztertanácsa a vietnamban szokatlanul hideg miatt. a kormány úgy rendelkezett, hogy a hideghullám napjaiban be kell zárni az iskolák alsó tagozatait, a bölcsődéket és a napköziket, fel kell függeszteni az esedékes értekezleteket és gyűléseket s el kell halasztani a szabadtéri mozi és színházelőadásokat. e napokban szüneteltetik a rizspalánták kiültetését, a kisebb halastavakat lombokkal fedik be hogy megóvják a halállományt.

a vietnami „hideghullám”, valójában plusz 10 fok körüli hőmérséklet. a trópusi klímán a rendkívül páradús levegő miatt azonban ez „kemény telet”, jelent amelyet ember és állat egyaránt nehezen visel el.

-.-

kk 19. bourassa

fp-ju éb q u e b e c , 1971. január 7. /mti/

a quebeci tartományi kormány hajlandó enyhíteni az emberrablások idején kihirdetett, a katonai szükségállapotra vonatkozó rendkívüli törvényen, de egyelőre nem oldja fel azt - jelentette ki szerdán újságíróknak robert bourassa, a quebeci tartományi kormány miniszterelnöke.

„ehelyett javasoltuk a rendőrségnek, hogy a normális eljárást alkalmazza a továbbiakban, kivéve persze a kivételesen súlyos ügyeket”, - közölte a tartományi miniszterelnök.

bourassa szerdán mondott televíziós beszédében megállapította, hogy a tartománnyal kapcsolatos alkotmányjogi problémát haladéktalanul meg kell oldani. a miniszterelnök rámutatott: ennek nyilvánvalóan vannak gazdasági és társadalmi vonatkozásai, és megoldás csak a quebeci, a többi tartomány és kanada lakossága érdekeivel összhangban lehetséges.

/ folyt. köv. /

9.55/ju *u*
11.25 *fy*

-17-

kk. 19. / b o u r a s s a... 1. folyt./-ju

a francia nyelv munkanyelvvé tételével kapcsolatban a miniszterelnök leszögezte, hogy a kormánynak jelenleg nincsenek ilyen tervai. „könnyű egy törvényt megszövegezni, de más dolog végre is hajtani azt, - tette hozzá.

a miniszterelnök rámutatott, hogy az amerikai vállalkozók quebecet kanada, illetve az amerikai belső piac részének tekintik. meg kell győzni ezeket a vállalkozókat quebec különleges helyzetéről - szögezte Le bourassa. /reuter, afp/

--

kk. 20. incidens

ae/ny éb

a m m a n , 1971. január 7. /mti/.

szerdán este ismét súlyos incidensre került sor ammanban. Szokás szerint kiderítetlen körülmények között tüzelés kezdődött amelynek során egy rendőr, egy gerilla és egy polgári személy életét vesztette, további kilenc pedig megsebesült.

mindez akkor történt, amikor bahi Ladgham volt tunéziai miniszterelnök, a jordániában működő arabközi békéltető bizottság elnöke éppen hazaindulni készült. utazását a történetek miatt elhalasztotta. A csütörtökre kitűzték a bizottság rendkívüli ülését. Ladgham és a testület egyébként - anélkül, hogy bárkit is felelőssé tett volna a lövöldözés kirobbanásáért -, örült dolognak, nevezte az incidenst.

a palesztinaiak beirutai irodája szerint a hadsereg provokálta a gerillákat; másfelől viszont olyan - meg nem erősített - jelentések érkeztek, hogy a gerillák támadtak meg rendőrörsöket.

a hírügynökségek megállapítják, hogy a szerdai kétórás heves, s utána szörványossá váló tüzpárbaj a legsúlyosabb összecsapás volt a szeptemberi polgárháboru óta a kormánycsapatok és a palesztinai gerillák között. / reuter, upi-/

--
-18-

10.25/nyu

kk. 21. Lengyel közgazdászok

már-ju éb

v a r s ó , 1971. január 7. /mti/

varsóban csütörtökön 500 küldött részvételével megkezdte tanácskozásait a lengyel közgazdászok 3 napos országos kongresszusa.

a lengyel közvélemény nagy várakozással tekint a kongresszusra, e fórumnak a szabad, alkotó és konkrét vita légkörében választ kell keresnie és adnia az ország legfontosabb gazdasági és társadalmi problémái megoldásának útjára-módjára. ez a tanácskozás az ország gazdaságpolitikájáról és helyzetéről folytatandó országos vita kezdetét jelenti. anyagait egy külön bizottság fogja feldolgozni, s a Lemp vezetősége és a közvélemény elé terjeszteni.

a csütörtöki trybuna ludu vezércikkében aláhuzta, hogy a közgazdászoknak a jelenlegi gazdasági nehézségek felszámolásának útjára és hosszútávú gazdaságpolitikájára is választ kell keresniük. „a közgazdászoknak fokozottan hozzá kell járulniuk olyan reális megoldások kidolgozásához, amelyek biztosítják az ország gyors fejlődését és a lakosság életkörülményeinek megjavítását. ehhez gondos, bíráló vitára van szükség. az utóbbi hetek megtanították arra, hogy az élettől, a társadalmi háttértől, az egyes koncepciók politikai és társadalmi következményeitől elszakadt szüklátókörű közgazdasági szemlélet megszeméző negatív következményekkel jár mind a gazdasági fejlődés, mind a társadalmi gyakorlat szempontjából., - írta a lap.

--

kk. 22. india

or-ju éb

d e l h i , 1971. január 7. /mti/

delhiben befejeződött az indiai nemzeti kongresszus párt munkabizottságának ülészsaka. a tanácskozás munkájában részt vett indira gandhi miniszterelnök, a párt vezetője, dzsagzsivan ram, a párt elnöke, valamint az egyes államok főminiszterei.

/ folyt. köv./

10.25/ju

-19-

kk 22. / india... 1. folyt./-ju

a napirend legfontosabb pontja a párt politikai platformját jelentő választási kiáltvány elfogadása volt.

a dokumentum hangsúlyozza, hogy a független india a béke és a haladás útját választotta. a párt a nép támogatásának ismételt megszerzésével akarja szocialista célkitűzéseit megvalósítani. a kiáltványtervezet harcra hív a reakciós erők ellen. tükröződnek benne azok az eredmények, amelyeket india a társadalomfejlesztésben és a népgazdaság fellendítésében ért el. a tervezet foglalkozik az ország egyik legfontosabb problémájával, a munkanélküliség elleni küzdelem öt éves programjával, valamint az agrárreform befejezése és a gazdaság állami szektora továbbfejlesztésének szükségességével.

a dokumentum külpolitikai része megerősíti, hogy a párt továbbra is ragaszkodik a békés egymás mellett élés és a nemzetközi együttműködés politikájához. /taszsz/

.-

kk. 24. kina-chile

pk/nm-ju éb

p e k i n g , 1971. január 7. /mti/

„ a kínai-chilei diplomáciai kapcsolatok felvételére vonatkozó döntés tökéletesen megfelel a két nép alapvető érdekeinek, közös óhajaikat testesíti meg, - írja csüitörtöki számában a pekingi zsenmin zsipao.

a kínai pártlap vezércikke, amely már címében is kifejezi, hogy a két ország viszonyában új fejezet kezdődött, őszinte jókívánságait tolmácsolja a dél-amerikai országnak abból az alkalomból, hogy a bandungi elvek alapján diplomáciai viszonyt teremtett kínával. a lap emlékeztet rá, hogy már hosszú évekkel ezelőtt baráti kapcsolatok voltak a két ország között, kiváltképpen 1954 után, amikor salvador allende kínában járt.

/ folyt. köv./

10.35/ju *de*

-20-

kk 24. / kina-chile... 1. folyt./-ju

a zsenmin zsipao most nem annyira a latin-amerikai országokban fennálló forradalmi helyzetet, mint inkább a következő fejleményeket veszi számba, mint amelyeket a földrész helyzetét „ egyre inkább kedvezőbbé „ teszik a nép számára: - új lendület a nemzeti függetlenség, az állami szuverenitás megőrzéséért vívott harcban. - a tizennégy latin-amerikai országnak az óceáni jogok kérdésében elfoglalt közös, elvi állaspontja. - az andok egyezmény tagállamainak döntése az amerikai és más külföldi tőke korlátozásáról, a nemzetgazdaság fejlesztéséről. - s végül, maga a chilei helyzet, amelyben mindez tükröződik.

a lap végül megállapítja, hogy a chilei népnek a gyarmatosítás és neokolonializmus ellen vívott harcát pekingben a kínai nép harca támogatásának is értelmezik, s a két ország baráti kapcsolatainak további fejlesztésére minden remény megvan. /uj kina/

.-

kk. 25. Lemp

már-ju éb

v a r s ó, 1971. január 7. /mti/

Lengyelországban a Lemp kb. soronkövetkező 8. plénumának előkészítése jegyében megkezdődtek a vajdasági pártbizottságok aktiva értekezletei. „ a vajdasági aktiva értekezletek - írja a trybuna ludu - szervesen hozzátartoznak a közelgő 8. plénumhoz, amely átfogóan értékeli majd a decemberi eseményeket, valamint az 1966-70-es öt éves ~~tevé~~ eredményeit, „ az értekezleteken résztvesznek a központi bizottság apparátusának vezető munkatársai is.

a gdanski és a szcecinai vajdasági pártbizottság aktiva ülésén elemezték a decemberi munkástüntetések és összecepsások okait, s a párt és állami vezetésben végrehajtott változásokat. mint a trybuna ludu írja, egyöntetű vélemény szerint „ a decemberi munkásmozgalmak okait nem csupán az élelmiszerárak emelésére vonatkozó népszerűtlen határozatban kell keresni.

/ folyt. köv./

10.40/ju *de*

-21-

kkk 25. / Lemp... 1. folyt./-ju

az okok elsősorban az ország helyzetében, a párt és különösen előző vezetősége munkastílusának hiányosságaiában keresendők,, mindkét pártbizottság aktív ülése aláhuzta, hogy a december 20-i központi bizottsági plénum határozatai a munkásosztály és az egész nép életbevágó érdekeit szolgálják, s hozzájárulnak a párt és a társadalom közötti bizalom helyreállításához.

a bialystoki vajdasági pártbizottság aktív értekezlete határozatában hangsúlyozza: a pártmunka stílusában és módszereiben következetesen be kell tartani a Lenini normákat.

--

kk, 23. debray

ae/ny éb s a n t i a g o, 1971. január 7. /mti/.

crístian casanova, a chilei külügyminisztérium sajtófőnöke és carlos jorquera, allende elnök sajtótitkára csütörtökön hamisnak minősítette azt a hírt, hogy regis debray - mint mi is jelentettük - allende sajtóhivatalában kapott állást. /dpa/.

--

kk 26. görögország

hf/sp/ny éb m o s z k v a , 1971. január 7. /mti/.

az athéni junta nyilvánosságra hozott törvénymódosító javaslatai, amelyek arra hivatottak, hogy valamiféle ,, jogi alapot,, teremtsenek a görögországban uralkon levő diktatórikus rezsimnek, semmire sem kötelezik a rendszert, - írja nyikolaj bragin a pravda csütörtöki számában.

ezek a törvényjavaslatok - állapítja meg a hirmagyarázó - nem annyira az államirányítás kérdéseit illetik, mint inkább azokat a feltételeket, amelyek alapján a jövőben esetleg engedélyezni lehetne a politikai pártok tevékenységét és életbe lehetne léptetni az ,, 1968-as alkotmány,, törvénycikkelyeit. ez az ,, alkotmány ,, azonban - mutat rá bragin - nem a görög nép jogainak visszaállítását szolgálja, hanem a katonai diktatura valamiféle ,, liberalizálódását ,, van hivatva bizonyítani. a jelenlegi athéni rezsim NATO-beli szövetségesei, mindenekelőtt az egyesült államok, már régóta ajánlgatják a junta vezetőinek a ,, liberalizálás,, megteremtését, hogy ezzel gyengítsék a katonai rendszer világszerte növekvő elítélését, s a diktatura ellen küzdő görög nép harcát. az athéni ezredesek azonban még ezt a lépést sem merik megtenni, továbbra is fenntartják a fordulat idején bevezetett rendkívüli állapotot az országban - írja befejezésül a pravda hirmagyarázója. /taszsz/.

--

-22-

10.48/ny

kk 27. golda meir

ae/ny éb t e l a v i v , 1971. január 7. /mti/.

golda meir izraeli miniszterelnök egy szerdai beszédében az izraeli területszerzések jogosságát próbálta bizonygatni. a tények tökéletes meghamisításával izrael és arab szomszédainak konfliktusát a lengyel-német viszonyra vontta párhuzamba. szerinte németország a II. világháborúban támadott, a háborút elveszítette, területeinek egy része Lengyelországhoz került, s most az NSZK elismerte a lengyel szuverenitást e területek fölött. 1967-ben az arab fél volt a támadó.... és így tovább.

meir kijelentette: izraelt ugyanaz illeti meg, mint a többi országot.

szervezők tájékoztatására!!!!

az izraeli miniszterelnök kifejtette, a Szovjetunió úgy tesz, mintha a II. világháborúban szerzett területeket ráerőszakolták volna, s mintha nem erőszakkal, hanem szerelemmel szerezte volna meg azokat; nagy-britannia népe pedig ,, nagyon örvendezett, amikor a nap soha nem nyugodott le a birodalomban. - azokat a népet talán a napsugár csalogatta be a birodalomba,,?.

/upi, dpa/.

--

kk.29. vietnam - kambodzsa

ml/sp/ny éb p h n o m p e n h , 1971. január 7. /mti/.

a kambodzsai helyzet megvitatására csütörtökön Phnom Penhbe érkezett a vietnamban tartózkodó amerikai expedíciós hadsereg második legmagasabb rangú parancsnoka. mint hivatalosan közölték, Frederick Weyand tábornok Lon Nollal, a Phnom Penh-i rezsim vezetőjével tanácskozik.

a megbeszélések fő témája a 4. számú utvonali helyzete, mint ismeretes, az utvonali jórészt a kambodzsai szabadságharcosok már hetek óta ellenőrzés alatt tartják. emiatt Phnom Penh, valamint Kompong Cham kikötőváros között akadózik a forgalom, s a főváros ellátásában súlyos zavarok keletkeztek. /upi/.

--
-23-

10.57/ny

ul

kk. 28. riad

ds-ju mh éb p á r i z s , 1971. január 7.

dobsa jános, az mti tudósítója írja:

mahmud riad, az egyesült arab köztársaság külügyminisztere, aki szerdán este érkezett párizsba többnapos hivatalos látogatásra, csütörtökön a francia külügyminisztériumban schumann külügyminiszterrel tárgyal, aki délután ebédet ad tiszteletére.

péntek délelőtt tovább folynak a tárgyalások a két külügyminiszter között, majd péntek délután pompidou köztársasági elnök és chaban-delmas miniszterelnök fogadja az eak külügyminiszterét.

szombaton délelőtt riad külügyminiszter sajtóértekezleten ismerteti tárgyalásainak eredményét.

a két külügyminiszter elsősorban a két ország közötti kapcsolatok továbbfejlesztéséről tárgyal, s ezzel kapcsolatban francia kormánykörökben hangsúlyozzák, hogy a két ország közötti politikai és gazdasági kapcsolatok az elmúlt években általában kedvezően alakultak. a mostani tárgyalásokon szó lesz arról, hogy franciaország résztvegyen bizonyos fejlesztési tervekben, így kőolajvezeték építésében szuez térségében, illetve a kairói földalatti vasút építésében.

diplomáciai körökben ugyanakkor nagy érdeklődéssel várják, milyen elképzeléseket fejt ki az eak külügyminisztere a közelkeleti probléma politikai megoldásáról.

a francia minisztertanács szerdai ülésén schumann külügyminiszter a nemzetközi helyzetről beszámolva külön hangsúlyozta: a francia kormánynak továbbra is az a véleménye, hogy a közelkeleti problémát a biztonság tanács 1967. november 22-i határozata alapján kell megoldani.

/ folyt. köv./

11.00/ju

ll

-24-

kk 28. / riad... 1. folyt./-ju

diplomáciai megfigyelők szerint a külügyminiszter azért kívánta a minisztertanács ülésén is leszögezni, hogy franciaország hi a biztonsági tanács határozatához, mert a francia és külföldi sajtó egy része úgy értelmezte pompidou köztársasági elnöknek legutóbb ujságírók előtt tett kijelentését, mintha a francia álláspont megváltozott volna a közel-keleti kérdésben, amennyiben párizs most bizonyos fokig az izraeli álláspont támogatása felé hajlik.

a figaro jeruzsálemi tudósítója szerint izraeli vezetők „biztatónak tartják”, pompidou az a kijelentését, amely szerint biztos és elismert határookra van szükség izrael és arab szomszédai között.

a gaulleista nation ezzel kapcsolatban csütörtöki cikkében azt hangoztattja: riad külügyminiszter meg lehet győződve arról, hogy párizsban „megértő és tárgyilagos”, tárgyaló felekkel lesz dolga, akik úgy vélik, hogy „igazságos és tartós béke csak azon alapulhat, ha az arabok és izraeliek kölcsönösen elismerik minden érdekelt félnek az életre és szuverenitásra való jogát,,.

a lap idézi továbbá de gaulle tábornok szavait, amelyeket 1967-ben abba eban izraeli külügyminiszterhez intézett, kijelentvén, hogy semmiféle erőszakos hódítás nem hozhatja meg a mindenki által óhajtott megbékést a közel-keleten.

-.-

kk 30. időjárás - jugoszlávia

ko/gz/ny éb b e l g r á d , 1971. január 7. /mti/.

már halálos áldozata is van a rendkívül súlyos télinek jugoszláviában. egy diák - radoszav teszanovics - két társával, sahbegovicsi és cvrcsicsi falu között hó alá került. teszanovics a hó alatt megfagyott, a két másik gyermeknek sikerült eljutnia cvrcsicsibe, de az ő állapotuk is válságos.

/folyt köv/
11.30/ny

ll

-25-

kk 30. / időjárásfolyt/ny

szarajevóban - ahol változatlanul érvényes a rendkívüli állapot - az ellátási nehézségeket még mindig nem sikerült megszüntetni, elsősorban a külső területeken, ahová a legerősebb járművek sem tudnak eljutni. bosznia-hercegovina fővárosában az anyagi károk is mind nagyobbak. horvátországban - elsősorban lika, kordun és gorski kotar területén - többtízezer ember van veszélyben, mivel a külvilágtól elvágtott falvakban szinte teljesen megbénult az élet és semmiféle utánpótlást sem tudnak oda eljuttatni. tovább folyik a hó és jég elleni harc a jugoszláv tengerpart északi szakaszán is, a zágrábi vasuti vállalat 44 vonatjáratot ideiglenesen megszüntetett fűtőanyag hiányában.

a duna, a dráva és a tiszta jugoszláviai szakaszán zajlik a jég. a dunán már szinte kizárólag csak a kőolajszállító uszályok közlekednek, megkezdték munkájukat a jugoszláviában tartózkodó magyar jégtörő hajók is. két jégtörőnk a magyar-jugoszláv országhatártól vukovárig, két másik pedig vukovártól a dráva torkolatáig tisztítja a folyót. a jégtörőknek több uszályt is ki kellett szabadítaniuk a jégtáblák fogságából.

..-

kk. 31. időjárás-ndk

gt-ju éb

b e r l i n , 1971. január 7. /mti/

az ndk dolgozói áldozatos küzdelmet vívnak a kemény téli időjárás nehézségeivel, különös erőfeszítésekre és takarékosági intézkedésekre van szükség az energiaszolgáltatásban, hogy biztosítani tudják az üzemek és a lakosság számára a villanyt és a gázt.

az nszép központi lapja a neues deutschland, csütörtökön újabb felhívást intézett a lakossághoz, hogy munkahelyén és otthonában szigorúan takarékoskodjanak a villany és gázenergiával. a lap rámutat, hogy csúcsidőben egyes helyeken csökkenteni kellett, sőt esetenként teljesen ki kellett kapcsolni a villanyt és a gázszolgáltatást, a problémákat a szénszállítási nehézségek, egyes erőművek kiesései okozzák.

..-

11.30/ju

cl

-26-

kk. 32. winzer-jedrychowski

gt-ju éb

b e r l i n , 1971. január 7. /mti/

otto winzer, az ndk külügyminisztere, szerdán este vacsorát adott tárgyaló partnere, stefan jedrychowski lengyel külügyminiszter tiszteletére. a vacsora során a két külügyminiszter pohárköszöntőt mondott.

otto winzer kiemelte, hogy a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének berlini ülése után kölcsönösen fontos az európai béke és biztonság érdekében folytatott erőfeszítések egyeztetése. hozzátette, hogy a koordinálás a szocialista országok európa-politikájának lényeges tényezője.

méltatta lengyelország és az ndk szoros kapcsolatait. az ndk szocialista fejlődését szembeállította az nszk-val, ahol megőrizték a német birodalom imperializmusának és militarizmusának folyamatosságát. ezzel a megállapítással összefüggésben különös jelentőséget tulajdonított az európai területi status quo elismeréséről tanuskodó szovjet-nyugatnémet illetve lengyel-nyugatnémet szerződéseknél. hangsúlyozta, hogy az említett megállapodások ratifikálása, alapvető fontosságú az európai enyhülési folyamat további alakulása számára. sürgette az európai biztonsági konferencia mielőbbi összehívását.

jedrychowski hangoztatta, hogy a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének berlini ülésén hozott határozatok nagy jelentőségűek az európai biztonság, a kapcsolatok normalizálása és a békés együttműködés érdekében kifejtett erőfeszítések számára, s erősítették a szocialista országok cselekvési egységét. rámutatott, hogy a berlini ülésen hozott határozatok képezik a két ország kapcsolatainak továbbfejlesztéséről, tökéletesítéséről és az európai biztonság érdekében kifejtett erőfeszítésekről folytatott tárgyalásaik alapját.

kiemelte az európai biztonsági konferencia mielőbbi összehívásának fontosságát. méltatta az ndk és lengyelország között husz esztendővel ezelőtt megkötött zgorzeleci szerződés jelentőségét, s rámutatott, hogy ez volt a mintája a lengyel-nyugatnémet kapcsolatok normalizálása érdekében az nszk-val megkötött szerződésnek.

/ folyt. köv./

11.45/jucl

-27-

kk 32. / winzer-jedrychowski... 1. folyt./-ju

hangsúlyozta, hogy az európai problémákat az ndk nélkül nem lehet megoldani. felszólította az európai államokat, köztük az nszk-t, hogy létesítsenek egyenjogú kapcsolatokat az ndk-val. sürgette az ndk és az nszk felvételét az ensz-be és szakosított szervezetébe.

ott winzer és stefan jedrychowski, csütörtökön folytatta megbeszéléseit.

-. -

kk 33. glos pracy

már-ju éb

v a r s ó, 1971. január 7. /mti/

- a Lemp központi bizottsága az eddigiektől eltérő módon készíti elő soronkövetkező plénumát, - írja csütörtöki vezércikkében a glos pracy. - ismeretes, hogy a párt kb a közeljövőben megtartja 8. bővített teljes ülését, amely átfogóan értékel majd a decemberi események okait és az ország gazdasági helyzetét. a plénumot megelőzik a vajdasági pártbizottságok aktívértekezletei, s a pártvezetés tagjaival sorra kerülő találkozók. az első ilyen találkozóra jan szydlak kb titkár részvételével szzeczcinben került sor. a vajdasági pártbizottságok értékeléseit előterjesztik majd a kb 8. plénumán. ilymódon a plénum határozatai a pártaktívával és a dolgozókkal folytatott széleskörű eszmecsere, közvetlen kontaktus közös gyümölcsei lesznek.

glos pracy végül aláhuzza, hogy mindez szervesen hozzátartozik a párt új munkastilusához.

-. -

kk. 34. slowo powszechne

már-ju éb

v a r s ó, 1971. január 7. /mti/

a slowo powszechne című varsói napilap ,, fontos mozzanatot szövetségünk erősítésében,, címmel kommentálta edward gierek és piotr jaroszewicz legutóbbi moszkvai látogatását és a szovjet vezetőkkel folytatott megbeszéléseit.

/ folyt. köv./

11.55/ju

-28-

kk 34. / slowo powszechne... 1. folyt./-ju

- Lengyelország nemzetközi kapcsolatainak első kiemelkedő jelentőségű eseménye a decemberi események óta a szovjet és a lengyel vezetők legmagasabb szintű találkozója volt-, írja a lap. - mindez a két ország szövetségének rangjából és funkciójából következik. mint edward gierek mondotta, ez a szövetség lengyelország biztonságának és függetlenségének döntő biztosítója.

- országunk szocialista fejlődése, a szovjet-lengyel szövetség és a szocialista közösség távlatai tudatában sikrasszállunk két és többoldalu szövetségi kapcsolataink erősítése mellett... ezért hangoztatjuk, hogy a lengyel párt és állami vezetők moszkvai tanácskozása szövetségünk erősítésének fontos mozzanata - mutat rá végül a lap-

-. -

kk. 35. vietnami értekezlet

ml/sp-ju leh

p á r i z s, 1971. január 7. /mti/

csütörtökön párizsban megkezdődött a vietnammal foglalkozó értekezlet 98. plenáris ülése.

az ülés megkezdése előtt xuan thuy, a vdk küldöttségének vezetője újságíróknak adott nyilatkozatában kifejezte reményét, hogy az 1971-es évben sikerül haladást elérni a zsákutcába jutott vietnami megbeszéléseken. xuan thuy emlékeztetett arra, hogy a nixon-kormányzat folytatja a brutális erőn alapuló politikáját. ,, nixon eddig számos kudarcot szenvedett és a a jövőben is kudarcokra számíthat. a vietnami nép eltökélte, hogy küzd az agresszió ellen és megvédi alapvető jogait,, - mondotta.

binh asszony, a difk küldöttségének vezetője ugyancsak az ülés megkezdése előtt rámutatott: nixon ugynevezett vietnamiizálási politikája azt bizonyítja, hogy az egyesült államok valójában nem akarja kivonni csapatait dél-vietnamból. /ap/

-. -

12.40/ju

-29-

kk. 36. menekültprobléma

ae-ju leh t e l a v i v , 1971. január 7./mti/

izrael már a jarring-féle tárgyalások első szakaszában, sürgős kérdésként napirendre kívánja tűzni a palesztinai menekült-kérdést, amely nézete szerint - érzelmi okoknál fogva - a legjobban akadályozza a közel-keleti válság rendezését.

tel aviv-i lapok szerint az izraeli külügyminisztériumban magasszintű konzultációk sorozata után döntöttek így. Eban külügyminiszter kormányának erről a szándékáról szerdán tájékoztatta walworth barbour-t, az egyesült államok izraeli nagykövétét.

izraeli újságírók egy kisszámú csoportja „illetékes forrástól„ kapott tájékoztatást. E forrás - tekintet nélkül arra, hogy az eddigi izraeli álláspont szerint a menekült-probléma csak a határok rendezése után kerülhetett volna megoldásra - kijelentette: „az arab államok azt mondják, biztosítani akarják a palesztinaiak jogait. Éppen ezért e probléma megoldása alapvető fontosságú, és tartalmazza a közel-keleti béke lényegét„. /upi/

-. -

kk 37. szerkesztőségek tájékoztatására!

iraki támadás

ae-ju leh b e i r u t , 1971. január 7. /upi/

azzal egyidőben, hogy nyilvánosságra került a négyes arab föderáció csucstalálkozójának időpontja, az iraki baath-párt szócsöve, az al-szaura az „imperializmus új taktikájáról„ közölt cikket.

habár a támadó szellemű irás nem tesz említést a föderációról, az összefüggés nyilvánvaló.

/ folyt. köv. /

12.50/ju

-30-

ll

kk 37. / iraki támadás... 1. folyt./-ju

van: az új stratégiának - az al szaura szerint - hármas célja

- előtérbe helyezni bizonyos vezetőket;
- bátorítani az arab egység „gyenge formáit„,
- elszigetelni az igazi arab forradalmárokat.

a baathista lap kevésbé leplezett utalása kadnafirra, a libiai forradalmi tanács elnökére, így szól: az imperialista tömegtájékoztatói eszközök „óriássá nagyítanak egy új vezetőt, noha ő csupán törpe, aki azt a szerepet játssza el, amelyet az imperializmus megenged neki„. /mti/

-. -

kk 38. daoud

gt-ju leh b e r l i n , 1971. január 7. /mti/

berlinben csütörtökön közleményt adtak ki diaeddin daoudnak, az aszu legfelső végrehajtóbizottsága tagjának ndk-beli látogatásáról.

a közlemény megállapítja, hogy daoud, saodat elnök megbízásából megbeszéléseket folytatott waiter ulbrichittal, az nszép első titkárával, willi stoph miniszterelnökkel, továbbá az nszép több vezető funkcionáriusával. A baráti légkörben lefolytatott beszélgetések során, a közelkeleti kérdésről, az európai biztonság problémáiról, s a két ország kapcsolatainak továbbfejlesztéséről tárgyaltak. A közlemény a többi között hangsúlyozza, hogy az ndk elítélte izrael amerikai és nyugatnémet támogatással folytatott terjeszkedő politikáját és teljes támogatásáról biztosította az eak-nak, a közelkeleti problémáknak az ensz biztonsági tanács 1967 november 22-i határozatán alapuló békés rendezésére irányuló erőfeszítéseit.

-. -

13.05/ju

-31-

kk. 39. rabotnicseszko delo

nk-ju leh

s z ó f i a , 1971. január 7. /mti/

nárom hónap múlva ül össze szófiában a bolgár kommunista párt tizedik kongresszusa. a kilencedik kongresszus óta eltelt időben végzett munkáról a rabotnicseszko delo csütörtöki száma így ír első oldalán:

„ mostani négy éves megbízatása idején a párt központi bizottsága tizenhét plénumot tartott. ezeknek csupán egy jelentéktelen része döntött operatív politikai kérdésekről. az alapvető figyelmet az élet változásainak és a megérrett problémáknak következetes, elmélyült tudományos vizsgálatára, az azok megoldását szolgáló koncepciók és programok kialakítására fordították, ebből a szempontból „ elvi jelentőségűnek „ nevezi a lap a termelés koncentrálására, az új gazdaságirányítási rendszer kialakítására, a mezőgazdaság átszervezésére /agrár-ipari komplexumoknak nevezett mezőgazdasági mammutvállalatok megteremtésére, / stb. irányuló központi bizottsági határozatokat.

a tizedik pártkongresszusról, a bkp ott megvitatására kerülő új programjáról és az ország tervezett új alkotmányáról szólva a rabotnicseszko delo rámutat, hogy „ e dokumentumok kidolgozásával az 1971-es év új lapot nyit bulgária történelmében, „.

..

kk 40. török munkáspárt

nk-ju leh

s z ó f i a , 1971. január 7. /mti/

nagy károly, az mti tudósítója jelenti:

ankarai sajtójelentések szerint a török belügyminisztérium bírósági eljárást kezdeményezett három politikai párt, közöttük a baloldali nézeteket képviselő török munkáspárt ellen. utóbbit azzal vádolják, hogy „ támogatást nyújt bizonyos terrorista cselekményeket elkövető szervezeteknek, „ / a másik két párt - a nemzeti rend pártja és a nemzeti mozgalom párt - szélsőjobboldali magatartásáról közismert/. amennyiben a munkáspárt elleni vizsgálat arra a megállapításra jut, hogy a párt „ olyan tevékenységet folytat, amely összegyeztetetlen a politikai pártokra vonatkozó törvénnyel, „ akkor a kérdés alkotmányjogi bíróság elé kerül, s ez be is tilthatja a munkáspártot.

/ folyt. köv. /

13.15/ju

-32-

kk 40. / török munkáspárt... 1. folyt./-ju

az anatóliai török hirtünyökség eközben arról közöl híreket, hogy törökországban újabb párt van alakulóban, amely ugyancsak a török munkáspárt befolyását kívánja csökkenteni, a hivatalosan még nem regisztrált „ független szocialisták szövetsége, „ e hirtünyökség jelentése szerint gyakorlatilag már tizenöt villayetben /tartományban/ működik. alapítója és vezetője ez az ari aybar, aki öveken át a munkáspártnak elnöke volt, s a csehszlovákiai események kapcsán reakcióssá és szovjetellenessé vált nézetei miatt váltották le tisztóbtól. a most alakuló szövetség aybar szerint „ olyan szocializmust akar, amely figyelembe veszi a török nép sajátosságait, „ a volt munkáspárti vezető szövetsége gyakorlatilag szociáldemokrata típusu szervezet.

..

kk 41. fasizták

so/um-ju leh

b o n n , 1971. január 7. /mti/

a német kommunista párt schleswig-holstein-i tartományi szervezetének nyilatkozata megállapítja, hogy a különböző jobboldali szervezeteknek január 16-ra kitűzött hamburg melletti találkozója komoly veszélyt rejt magában.

a nyugatnémet kommunisták felszólítják a demokratikus érzelmű dolgozókat, hogy akadályozzák meg a neofasiszta találkozót. ugyanakkor üdvözlik különböző demokratikus szervezetek lépéseit, amelyek ennek a gyülekezetnek a megállítására irányulnak.

a demokratikus sajtóorgánumok jelentései szerint a fasizták egy másik gyűlést kielben terveznek, ahol a német birodalom megalapításának 100. évfordulóját akarják megünnepelni. a tervezett gyűlés ellen máris felléptek schleswig-holstein tartomány és hamburg demokratikus szervezetei.

megfigyelők megjegyzik, hogy a reakciós erők aktivizálódása a schleswig-holsteinben áprilisban esedékes tartományi gyűlési választásokkal függ össze. az npd neofasisztai ugyanis a közelmúltban kudarcot szenvedtek a hesseni és bajorországi választásokon és most minden eszközzel arra törekednek, hogy schleswig-holsteinben megőrizzék mandátumaikat. /taszsz/

..

13.30/ju

-33-

kk 42. portugál költségvetés

or/nm-ju leh m a d r i d , 1971. január 7. /mti/

portugália 1971-re szóló költségvetése háborús költségvetés lesz - ez tűnik ki a diario de noticias című liszaboni ujság által közölt adatokból. a legnagyobb összeget, az állami költségvetésnek több mint egyharmadát, a hadsereg és az elnyomó erők fenntartására fordítják. az úgynevezett rendkívüli kiadások legnagyobb részét az afrikai nemzeti felszabadító mozgalmak elfojtásának költségei teszik ki.

az idei költségvetési évben közel egyharmadával növekedtek az ország nato-tagságával kapcsolatos kiadások, ezeknek az összegeknek az oroszlánrészt a portugál adófizetőknek kell megfizetni. 1971-ben mind a közvetlen, mind a közvetett adók növekedni fognak. /taszsz

kk. 43. sukeir

ae-ju leh u j d e l h i , 1971. január 7. /mti/

egyiptom csak abban az esetben hajlandó állandósítani a tűzszünetet, ha komoly szándékot lát izrael részéről az 1967-ben megszállt területek kiürítésére, - jelentette ki csütörtökön új delhi-i sajtóértekezletén labib sukeir, az egyiptomi nemzetgyűlés elnöke.

sukeir, aki egy hattagu ,, álláspont-magyarázó,, küldöttség élén korábban indonéziában járt, s szerdán indiába érkezett, csütörtökön indira gandhi miniszterelnökkel tanácskozott.

a vezető egyiptomi politikus hangoztatta: ha izrael nem adja jelét annak, hogy hajlandó kiüríteni a megszállt területeket, ,, egyiptom számára nem marad más választás, mint megvédeni földjeit,,. /reuter/

13.45/ju *ue!*

-34-

kk 44. nkp

se/mh-ju leh b o n n , 1971. január 7. /taszsz/

a német kommunista párt elnöksége követelte a nyugat-német hatóságoktól, hogy haladéktalanul tartóztassák le és adják át a szovjetunióknak azokat a személyeket, akik a második világháború alatt egy krimi szovhoz-ban szovjet embereket bestiális módon lemészárolták.

az ezzel kapcsolatos nyomozás eredményeit, az elkövetett gáztetteket a szovjet hatóságok a közelmúltban szimferopolban tartott sajtókonferenciájukon jelentették be.

a német kommunista párt büsseldorfben közzétett nyilatkozata felháborodást fejez ki amiatt, hogy kísérletek történnének a bűnösök kiadatásának megakadályozására. /mti/

kk 45. rövid hírek

se/um-ju leh 1971. január 7. /mti/

s t u t t g a r t

tűzvész pusztított csütörtök reggel a stuttgart melletti mühlacker műszálgárban. a helyszíntre kivonult tűzoltóság nem tudta megfékezni a lángokat, a hatóságok legalább 2 millió márkára becsülik a károkat. /upi/

g u a t e m a l a

tűzpárbajra került sor szerdán a guatemalai rendőrség és ismeretlen merénylők között, akik megtámadtak egy körzeti rendőrállomást. a rendőrök a támadók közül négyet megölttek. vizsgálata folyik a merénylők személyazonosságának megállapítására. /afp/

/folyt. köv./

14.05/ju *ue!*

-35-

kk 45. rövid hírek... 1. folyt./-ju

s i e g b u r g

siegburgban egy hat, négy és egy kétéves gyerek füstmérgezésben meghalt, szüleik ugyanis leengedték a redőnyöket, rájuk zárták a lakást és eltávoztak hazulról. a szerencsétlenül járt három gyermek valószínűleg gyufával játszott. /afp/

s z ö u l

a dél-koreai partoknál jöszu kikötő közelében csütörtökre virradóra összeütközött egy átkelőhajó és egy halászhajó. hárman meghaltak, huszan eltűntek. a rendőrségi jelentés szerint harminc embert sikerült kimenteni a jéghideg tengerből. /afp/

w a s h i n g t o n

a nemzetközi demográfiai és statisztikai központ adatai szerint india népessége meghaladta az 555 millió főt, valószínűnek tartják, hogy a halálozási arányszám fokozatos csökkenésével india 1990-95 között 1 milliárd lakost számlál majd.

v a r s ó

a lengyel tudományos akadémia kiadásában megjelent maciej kozminski „lengyelország és magyarország a 2. világháború előtt”, című történelmi tanulmánya, a szerző közel 400 oldalas könyve gazdag dokumentációs anyag alapján ismerteti a lengyel és magyar kormányok a harmincas évek végén folytatott külpolitikai kádját, a közös magyar-lengyel határ megteremtésére irányuló törekvés okait, a történések mozgatórugóit. /mti/

b e r l i n

berlinben csütörtökön folytatódott a stefan jedrychowski lengyel és otto winzer ndk külügyminiszter vezette küldöttségek közötti tárgyalások, a lengyel külügyminiszter hivatalos baráti látogatáson tartozkodik az ndk-ban. a két küldöttség megbeszélései meleg baráti légkörben folynak. /pap/

/ folyt. köv./

14.20/ju *de*

-36-

kk 45. / rövid hírek... 2. folyt./-ju

b r a z z a v i l l e

Joseph Mobutu, a kongói demokratikus köztársaság elnöke csütörtökön délelőtt hajón a brazzavillei kikötőbe érkezett. az elnököt és a kíséretében lévő harminckilenc személyt, köztük mario cardoso külügyminisztert a kongói népi köztársaság elnöke, marien ngonabi fogadta. /afp/

v a t i k á n v á r o s

a szentszék felkérte ahmadou ahidjoót, kamerun elnökét, hogy kegyelmezzon meg kongosamba ndongo püspöknek, akit államellenes összeszövés vádjával a közelmúltban halálra ítélték. /ap/

kk 46. izraeli zsarolás

bz-ju leh

k a i r ó, 1971. január 7.

böcz sándor az mti tudósítója jelenti:

az első tárgyalási napok egyértelműen arról tanuszkodnak, - állapítják meg az egyiptomi fővárosban, - hogy izrael a zsarolás eszközeként tekinti a jarring-missziót, olyan feltételeket támaszt, amelyek teljesítése elkerülhetetlenül az ideiglenes tüzszünet hatályon kívül helyezéséhez vezetne. ha sorra vesszük az izraeli követeléseket - jarring vegye rá kairót a tüzszünet meghosszabbítására és tegyen látogatásokat tel-aviv-ban, kairóban és ammanban, emeljék külügyminisztéri szintre a közvetett tárgyalásokat, s new yorktól távol, a világszervezeten kívül folytatások azokat -, feltehetőleg válik, hogy izraelnek esze ágában sincs komolyan venni a jarring-missziót, nem akarja végrehajtani a biztonsági tanácsi határozatokat és kiűriteni a megszállt arab területeket. a zsarolás célja nyilvánvalóan a közel-keleti rendezés szabotálása, illetve az agresszor elképzeléseinek megfelelő béke kikényszerítése.

/ folyt. köv./

14.30/ju *de*

-37-

kk 46. / izraeli ... 1. folyt./-ju

az izraeli zsaroláshoz nagy bátorítást adott nixon elnök legutóbbi nyilatkozata, miszerint az usa mindenképpen fenntartja a közel-keleti erőegyensúlyt, vagyis garantálja izrael katonai fölényét az arab államokkal szemben. dajan hadügyminiszter szobai parlamenti beszéde, amelyben a jarring misszió újakezdéséhez időzítve felmelegítette az egyiptomi légvédelmi rakétákkal kapcsolatos izraeli vádakat és vádakat, arra hivatott, hogy katonai oldalról is támogassa az izraeli zsaroló manővereket. izrael jelenlegi politikai és pszichológiai kampánya azt a célt szolgálja, hogy az agresszor megnyerje magának a nemzetközi közvéleményt. az al anam által idézett diplomáciai körök ugyanakkor lehetségesnek vélik, hogy izrael egy ügyevezett, megelőző háború, ürügyén új arabellenes agressziót készít elő.

az eak következetes békepolitikájához híven, senasem szakított meg a kapcsolatokat jarring enosz-megbizottal, és most is teljes jóakartással támogatja a politikai megoldást kereső nemzetközi erőfeszítéseket. ezzel szemben izrael magatartását változatlanul az amerikai imperializmus által bátorított agresszív, expanziós álmok és törekvések határozzák meg. ezért jelentette ki zajjat egyiptomi enosz fidelegátus, hogy az első tárgyalást követően kevésbé optimista, mint azelőtt, mert semmit sem hallott, ami megerősíthetné izrael tárgyalási szándékainak komolyságát.

kk 47. négyes arab csucs

sz-ju leh k a i r ó, 1971. január 7. /mti/

az előzetes konzultációk eredményeként - mint már közölték - január 20-án kairóban tartják az eak, libia, szudán és sziria államfőinek, a négyes arab államszövetség egyesített vezetőségének első csucsértekezletét - közli a csütörtöki al ahram.

sziria, mint ismeretes, november 27-én csatlakozott a tripoli egyezmény államainak ahhoz a november 8-i bejelentéséhez, hogy létrehozzák az eak, libia és szudán hármas államszövetségét. a négyes föderáció egyesített vezetősége kéthavonta tart csucstalálkozót.

/ folyt. köv./

14.40/ju

-38-

kk 47. / négyes arab... 1. folyt./-ju

a január 20-i csucsértekezlet előtt sokrétű tárgyalásokat folytattak a négy arab állam által létrehozott közös bizottságok. a legfelső tervezési bizottság például megvitatta a közös föderációs szervek szabályait, e kérdés további tisztázása a 20-i csucsértekezleten folytatódik. /böcz/

kk 48. vdk lapok

on-ju leh h a n o i, 1971. január 7. /mti/

a vietnami demokratikus köztársaság központi napilapjai csütörtökön kommentárjaikban bírálják nixon elnöknek a vietnami kérdéssel kapcsolatos kijelentéseit, amelyek az amerikai elnök nétfői televíziós interjújában hangzottak el.

a nhan dan című lap szerint az elnöki nyilatkozat „nixon agresszív politikájának és konokságának, bizonyítéka. az egyesült államok tovább folytatja agresszív háborúját, nem hajlandó teljesen kivonni csapatit dél-vietnamból, büntárseikat eszközként használja gyarmatosító céljai megvalósításához - hangsúlyozza a lap.

egy másik nanci ujság a quan doi nhan dan szerint nixon cinikus módon nyíltan fenntartja magának a jogot, hogy bármely neki tetsző pillanatban, bármilyen kiagyalt ürüggyel korlátlanul bombázza a vdk-t. a lap hangsúlyozza, a vietnami nép mindenfajta amerikai fenyegetés ellenére is elszántan folytatja harcát. /taszsz/

kk 49. angela davis

fm/ok-ju leh b r ü s s z e l, 1971. január 7. /mti/

világszerte újabb és újabb tekintélyes nemzetközi szervezetek tiltakoznak az angela davis ellen indított terrorper miatt.

/ folyt. köv./

14.50/ju

-39-

kk 49. / angela davis... 1. folyt./-ju

a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége csütörtökön kiadott közleményében megállapítja; „amióta richard nixon vette át az egyesült államok elnökének tisztét, azóta az amerikai kormány egyre élesebb fajülődöz politikát folytat a néger-ek ellen. teszi ezt rendőrségi módszerekkel, magánlaksértéssel és lakások kifosztásával, vaktában leadott lövésekkel, gyilkosságokkal és az igazságszolgáltatás gyakran botránys, sőt provokatív magatartásával,,.

„ a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége felszólítja országos tagszervezetelt - hangsulyozza befejezésül a közlemény -, hogy angela davis megmentése érdekében tegyenek lépéseket az amerikai hatóságoknál és tiltakozzzanak az ensz által elfogadott nemzetközi szabályoknak ellentmondó faji megkülönböztető politika ellen,,. /afp/

kk 50. trudeau

fm/nk-ju leh

rawalpindi, 1971. január 7. /mti/

pierre trudeau kanadai miniszterelnök csütörtökön két óras hivatalos tárgyalást tartott jahja khan pakisztáni elnökkel. a megvitatott témák széles skálája a pakisztáni-indiai területi vitákról egészen nagy-britannia tervezett közös-piaci belépéséig terjedt. a pakisztáni külügyminisztérium szóvivője azonban rámutatott, hogy a tanácskozás homlokterében a kasmirral kapcsolatos indiai-pakisztáni ellentét állt, amely 1965-ben már rövid háborút is kirobbantott a két ország között.

a pakisztáni elnöki palotában lezajlott tárgyalásra a kanadai kormányfő négy napos hivatalos pakisztáni látogatásának második napján került sor. trudeau a brit nemzetközösség miniszterelnökeinek január 14-től 22-ig singapore-ban tartandó konferenciájára utazva hétfőn új-delhibe is ellátogat. /upl/

-40-

14.55/ju

ue

kk 51. külpolitikai híreink jegyzéke 1971. január 7-án 15.00 óráig

mh-ju leh

1971. január 7.

1. várható
2. jarring
3. bűncselekmény
4. nixon
5. amerikai segély
6. indokina
7. rövid hírek
8. agy-gyár
9. biggs
10. laird
11. bucher
12. marcos
13. mohamed és heath
14. csucs
15. allende
16. gáza
17. arismendi
18. hideghullám vietnamban
19. bourassa
20. incidens
21. lengyel közgazdászok
22. india
23. debray
24. kina-cnite
25. lemp
26. görögország
27. golda meir
28. riad
29. vietnam-kambodzsa
30. időjárás
31. időjárás-ndk
32. winzer jedrychowski
33. glos pracy

/ folyt. köv./

15.00/ju

ue

-41-

kk 51. / külpolitikai... 1. folyt./-ju

34. slowo powszechnie
35. vietnami értekezlet
36. menekült probléma
37. raki támadás /szerk. táj./
38. daoud
39. rabotniczeszko delo
40. török munkáspárt
41. fasiszták
42. portugái költségvetés
43. sukeir
44. nkp
45. rövid hírek
46. izraeli zsarolás
47. négyes arabcsucs
48. vdk lapok
49. angela davis
50. trudeau

..

kk 52. közel-kelet

lb/sp bh leh

1971. január 7. /mti/

amman

bahi ladgham, az arabközi ellenőrző bizottság elnöke csütörtökön elutazott kairóba. a repülőtéren közölte az újságírókkal, hogy rövidesen jelentést terjeszt a jordániai fegyverszüneti egyezményt aláíró arab országok vezetői elé a kairói és ammani egyezmények végrehajtásának eddigi menetéről. ladgham ismét felszólította a jordániai hatóságokat és a palesztinai gerillákat, hogy szigorúan tartásuk magukat az egyezményekhez, mert történelmi felelősséget viselnek népük iránt.

a palesztinai felszabadítási szervezet kb orgánuma, a fatan ismerteti azokat a határozatokat, amelyeket szerdán a jordániai kormány vezetői és a gerillák képviselői ladgham vezetésével lezajlott tárgyalásaikon elfogadtak. a lap szerint elhatározták, hogy

- a jövőben a hatóságok nem tartóztatnak le partizánokat, csak akkor, ha bűncselekmény közben tetten érik őket;

/folyt. köv. /

- 42 -

15.15 bn

NA

kk 52./közel-kelet ... folyt./ bh

- vaszfi teli miniszterelnök megígérte, hogy azonnal utasítja az illetékes hatóságokat, ne tartóztassák le az pfer közigazgatási irányával rendelkező személyeket;

- a jordániai hatóságok két napon belül szabadonbocsátják a fogságukban levő negyven partizánt;

- a partizánok lőszer- és ételmiszerészettől gépkocsijai szabadon mozoghatnak. /neuter, upi, ap/

beirut

bafez asszad szíriai kormányzó országjáró körútra indult Aleppoban, az ország második legnagyobb városában felszólalt egy tömeggyűlésen, ahol szíria és az arab országok egységének fontosságáról beszélt. rámutatott, hogy csak az arab egység megoldhatja elő az izrael által megszállt területek felszabadítását. szíria ettől az egységtörekvéstől indítatva csak lakozott az eak, szudán és líbia hármasszövetségéhez. a miniszterelnök azzal vádolta elődeit, hogy elszakadtak a néptől és hangoztatta, hogy a megújult baath-párt a nép pártja lesz. belpolitikai problémákról szólva a miniszterelnök nagyobb szabadságot ígért a magánkezdeményezésnek. /upi, ap/

parizs

maurice schumann francia külügyminiszter csütörtökön hivatalában fogadta egyiptomi kollegáját mahmud riadot. megbeszélésükön jelen volt jean de lipkowski államtitkár és hervé a. phard, a külügyminisztérium főosztályvezetője. /dpa/

kk 53. vdk

ub/um bh leh

nanai, 1971. január 7. /mti/

nanóban szerdán az amerikaiak vietnami háborúja elleni tiltakozó gyűlést tartottak, amelyen a párisban december 12-14-én hasonló témával tartott nemzetközi tudósialátközön részt vevő küldöttség tagjai is jelen voltak.

/folyt. köv. /

15.50 bn

- 43 -

NA

kk 53. /vdk ... folyt./ bh

az ülés résztvevői határozatot fogadtak el, amely megállapítja, hogy az egyesült államokat teljes felelősség terheli a dél-vietnamban, Laoszban és kambodzsában folytatott vegyi háború miatt. a határozat követeli, hogy az egyesült államok kormánya szüntesse meg indokínai agresszív háborúját, teljesen és feltétel nélkül vonja ki haderejét, vonassa ki csatlósainak katonáit indokínából és tartózkodjék a vdk elleni harci cselekményektől.

az amerikaiak vietnami háborús bűneivel foglalkozó vizsgálóbizottság jelentése megállapítja, hogy fokozódott az amerikai légierő tevékenysége a vdk területe ellen decemberben. a hanoi körzetében november 21-én végrehajtott bombatámadásokat követően az amerikai repülőgépek majdnem megkétszerezték hadműveleteik intenzitását a vdk légterében. decemberben amerikai repülőgépek 2600 harci bevetésben és 1750 felderítő repülésben hatoltak be a vdk légterébe, szemben a novemberi 1660 bevetéssel és 350 kémrepüléssel. az amerikai tüzérség egész hónapban átlátta a vdk területét a demilitarizált övezet mentén, az amerikai lövedékek négy embert megöltek, négyet megsebesítettek./taszsz, afp/

--

kk 54 schütz nyilatkozata

gt bh leh nyugatberlin, 1971. január 7./mti/

györfly tiber, az mti tudósítója jelenti:

klaus schütz nyugatberlini kormányzó polgármester szokásos újévi sajtónyilatkozatában csütörtökön ismételten nyugatberlin és a szövetségi köztársaság gazdasági, pénzügyi és jogi összetartozását hangsúlyozta. reményét fejezte ki, hogy a bonni kormány megegyezésre jut a szovjetunióval és a többi szocialista országgal, köztük az ndk-val is. ezzel összefüggésben elkerülhetetlennek és magától értetődőnek minősítette, hogy a város helyzetét - valamennyi fél számára elfogadható módon - rendezzék. megítélése szerint ebben az esztendőben megvan a lehetőség a kielégítő rendezésre.

schütz támogatta a szovjet-nyugatnémet szerződés ratifikálása és a nyugatberlini rendezés közötti kapcsolatra vonatkozó nyugatnémet elképzeléseket. ezt szerinte az indokolja, hogy a szovjetunió közvetlenül részt vesz a nyugatberlini rendezésre irányuló tárgyalásokban. ugyanez a kapcsolat nincs meg azonban lengyel-nyugatnémet szerződés ratifikálása és a nyugatberlini rendezés között.

/folyt. köv./

- 44 -

17.00 bh

MB

kk 54. / schütz folyt./ bh

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a négyhatalmi tárgyalások - mint mondotta - azt bizonyítják, hogy egész berlinre vonatkozóan még mindig fennáll a négyhatalmi, s nyugatberlinre vonatkozóan pedig a három hatalmi felelősség. megítélése szerint a szocialista oldalon e kérdésben folyó konzultációk nehezebben és lassabban haladnak, mint ahogy ezt bármelyik oldal elvárta volna. brezsnyev és koszigin nyilatkozatával szembeállította walter ulbricht újévi üzenetét, amelyet szerinte „nem lehet építőnek nevezni”, „kivánatosnak mondotta, hogy az ndk is „alkalmazkodjék a realitásokhoz”, és ezeknek megfelelő építő hozzájárulásokat tegyen.

--

kk 55. ulbricht jedrychowski

gt bh leh

berlin, 1971. január 7./mti/

walter ulbricht az nszép első titkára, az ndk államtanácsának elnöke, csütörtökön fogadta stefan jedrychowski lengyel külügyminisztert, aki jelenleg berlinben tárgyalásokat folytat otto winzerrel az ndk külügyminiszterével.

a szívélyes, baráti légkörben lefolyt megbeszélésen walter ulbricht és jedrychowski, a két ország kapcsolatainak fejlesztéséről, a két államnak a szocialista közösség megszilárdítása, valamint az európai bizottság kialakítása érdekében kifejtett közös erőfeszítéseiről tárgyalt.

--

17.00 bh

- 45 -

MB

kk 56. vietnam-konferencia

ds ne szb bs p á r i z s , 1971. január 7.

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

a vietnamról tárgyaló párizsi konferencia csütörtöki ülésén bruce amerikai nagykövet rövid felszólalásában ismét az ugynevezett hadifogoly-kérdést állította előtérbe, és sürgette, hogy kezdjenek azonnal tárgyalásokat, valamennyi hadifogoly szabadonbocsátásáról.,,

binh asszony, a dfk külügyminisztere bruce-nak válaszolva kijelentette, hogy a foglyok szabadon bocsátása a nixon-kormány magatartásától függ: ha a washingtoni kormány tényleg komolyan törődik a foglyok sorsával, akkor kezdjen komoly tárgyalásokat a dfk és a vdk javaslatai alapján, vállaljon határozott kötelezettséget csapatainak dél-vietnamból való kivonására és akkor azonnal megkezdődhetnek a tárgyalások a foglyok szabadonbocsátásáról.

binh asszony beszédében továbbá hangsúlyozta, hogy nixon elnök legutóbbi televíziós nyilatkozatában teljesen hamis képet festett a dél-vietnami helyzetről, amikor képzeletbeli sikerekkel dicsekedett. a valóság ezzel szemben az, hogy a háború, vietnami-zálásának, terve, amelyről nixon olyan rózsás képet festett, az első szakaszában kudarcba fulladt. a dél-vietnami lakosság és fegyveres erői az elmúlt évben sikeresen folytatták ellenállásukat és újabb nagy özelemeket arattak. a még nem teljes adatok szerint 1970-ben 420 ezer ellenséges katonát tettek harcképtelenné, köztük az amerikai hadsereg és külföldi csatlósai 110 ezer katonáját. az ugynevezett pacifikálási tervet, amely a „vietnamizálás”, alapfeltétele, még az amerikaiak által kulfontosságúnak tekintett mekong-deltában és trung bo térségében sem lehetett megvalósítani, ahol a lakosság és a felszabadító hadsereg súlyos csapásokat mért az ellenséges csapatokra és nagymennyiségű hadianyagot semmisített meg.

a nixon-kormány azonban a kudarcok ellenére sem akar letérni a tévesnek bizonyult útról. ha washington továbbra is a háború meghosszabbítására és kiterjesztésére törekszik, akkor a dél-vietnami népnek nincsen más választása, mint hogy tovább folytassa igazságos harcát mindaddig, amíg ki nem vívja függetlenségét és szabadságát.

/folyt.köv./

18.08/szb

-46-

Ma

kk 56. /vietnam-konferencia... 1. folyt./-szb

xuan thuy, a vdk küldöttségének vezetője rámutatott, hogy nixon elnök és laird amerikai hadügyminiszter legutóbbi kijelentéseiből is kitűnik: az egyesült államok igazi célja az agressziós háború meghosszabbítása és kiterjesztése. nixon csak a „harcoló csapatok”, kivonásáról beszél, nem pedig arról, hogy végetvetne dél-vietnam katonai megszállásának. laird hadügyminiszter pedig párizsi sajtóértekezletén világosan értésre adta, hogy 1971 után is dél-vietnamban akarnak tartani - az amerikai légierő és hadtáp kötelékeken kívül - gyalogsági egységeket az amerikai légitámaszpontok és hadianyagraktárak védelmezésére.

nixon helyzetelmezéséből kitűnik, hogy washington az erő politikáját kívánja folytatni és tárgyalni csak az erő helyzetéből akar. így próbálja rákényszeríteni a dél-vietnami lakosságot az amerikai neokolonializmus elfogadására, ezért nem halad előre a párizsi konferencia. nixon súlyos hibát követ el, mert a dél-vietnami népet nem bombázásokkal, sem végyiháborúval, sem taktikai atomfegyverek bevetésének fenyegetésével nem lehet leigázni. nixon és laird megelégednek arról a tényről, hogy a felszabadító hadsereg és a dél-vietnami lakosság tovább folytatja harcát, mint ahogy az amerikai beavatkozás fokozása sem laosban, sem kambodzsában nem gyengítette a népi erőket, hanem ellenkezőleg - fokozta harci elszántságukat.

--

kk 58. a vatikán pozitív lépése

ny/va szb bs m o s z k v a , 1971. január 7. /taszsz/

igor orlov, a taszsz szemleirója a következőkről tudósít:

világszerte kedvező visszhangra talált a vatikánnak az a bejelentése, hogy csatlakozik az atomsorompó szerződéshez. e lépés pozitív jellege nyilvánvaló, minthogy az országok túlnyomó többsége az egyezményt fontos lépésnek tekinti az atomleszerelés irányába.

megfigyelhető azonban, hogy egyes olasz lapok igen tartózkodóan foglalnak állást a vatikán bejelentésével kapcsolatban. ennek magyarázata elsősorban az, hogy maga olaszország sem siet ratifikálni az atomsorompó-szerződést.

a vatikán elhatározása kétségkívül hozzájárul a szerződéshez csatlakozó országok körének kiszélesedéséhez és közrejátszik abban, hogy mielőbb jóváhagyják azok az országok, amelyek ezt eddig nem cselekedték meg. /mti/

--

18.13/szb

-47-

Ma

kk 57. amerikai háborus büntettek

ms/nav bh bs h a n o i , 1971. január 1./mti/

az amerikaiak vietnami háborus büntetteit vizsgáló bizottság csütörtökön tette közzé jelentését az egyesült államok és a saigoni kormányzat hadereje által 1970 decemberében elkövetett háborus bűncselekményekről.

naponta 70-80 , ugynevezett „ pacifikációs „ akciót hajtottak végre, szemben a novemberi napi ötvenes átlaggal. különösen sokat szenvedett a különítményektől quang ngai tartomány lakossága, ahol az amerikai-saigoni csapatok a december 18-31 között végrehajtott hadműveletek során 820 személyt öltek meg. quang tin tartományban 117 -en estek december két utolsó hetében a büntető különítmények áldozatául, amelyek tevékenységét az amerikai légió is támogatta. a bombázók december folyamán fokozottan támadták a békés lakosságot.

Saigonban és környékén október közepétől december végéig a rendőrség 280 ezer személyt vett őrizetbe és - meglehetősen sajátos módon - közülük több ezret erőszakosan besoroztak a saigoni hadsereg kötelékébe.

az amerikai légió decemberben is folytatta a vdk szűrését és biztonsága ellen irányuló akciókat. a felderítő gépek 2600 berepülést hajtottak végre az ország légterébe, a taktikai légió 204 alkalommal bombázta, illetve lőtte a demokratikus vietnam területét, különösen sok légitámadás érte vinh linh és quang binh / a vdk déli része / területét. ezenkívül vinh linh körzetét többször tüzérségi tűz alá is vették. a támadások több emberéletet követeltek./taszsz/

--

kk 59. robbanás

mp bh bs d i j o n , 1971. január 7./mti/

heves robbanás döntött romba csütörtök délután egy háromemeletes lakóházat a kelet-franciaországi dijonban.

a rombadólt házat négy család lakta; mintegy tucatnyian lehetnek a romok alatt. a mentők fáradhatatlanul kutatnak az áldozatok után. pontos számukat azonban még nem sikerült megállapítani. valószínűtlen, hogy a házban tartózkodók közül bárki is túlélte volna a robbanást.

az ismeretlen okból bekövetkezett detonáció annyira heves volt, hogy a szomszédos házak is alaposan megrongálódtak. ezekben a bezúzott ablaküvegek hat embert súlyosabban megsebesítettek. a ház helyén most több méteres romhalmaz van, amely fölött sűrű füst terjeng./afp, reuter, upi/

--

- 48 -

18.15 bh

1/2 6/

kk 60. francia rakétatervek

le bh bs p á r i z s , 1971. január 7./mti/

franciaország 1975-re működőképessé, legalább egy megatonna hatóerejű hidrogénbombát fejleszt ki, jelentik a nyugati hírügynökségek párizsi katonai körökre hivatkozva.

együttal elhalasztják a bonyolultabb, de ugyanakkor költségesebb, több robbanófejjel ellátott termionukleáris rakéták kifejlesztésére irányuló kísérleteket. e program megvalósítását csak 1980-85-re irányozzák elő. a kérdésben komoly viták voltak, s a vitát a költségesebb, illetve olcsóbb, egyszerűbb nukleáris fegyverfajta között maga pompidou elnök döntötte el. Debré hadügyi államminiszterrel tartott megbeszélése után.

az elnöki döntést szakértők részben költségvetési megfontolásokkal magyarázzák.

mint ismeretes, franciaország már végzett kísérleti hidrogénbomba robbantásokat a csendes-óceán térségében.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

megfigyelők szerint döntésekor pompidou figyelembe vette a jelenlegi nemzetközi helyzetet, és a két szuperhatalom közötti fokozódó fegyverkezési versenyt is. az elnök döntésével így egyúttal azt is sejtetni engedte, hogy vajmi kevés jelét látja egy közeli szovjet-amerikai leszerelési megállapodás lehetőségének./afp, reuter, ap/

--

kk 61. lengyel közigazdászok - 2

már bh bs v a r s ó , 1971. január 7./mti/

mint jelentettük, varsóban csütörtökön megkezdte tanácskozásait a lengyel közigazdászok szövetségének országos kongresszusa. a megnyitó ülésen többek között jelen volt stanislaw kociolek, a lemp pb tagja, a kb titkára és henryk jablonski, a lemp pb póttagja, köz- és felsőoktatásügyi miniszter.

wincenty kawalec professzor megnyitó szavai után a kormány nevében stanislaw majewski miniszterelnökhelyettes üdvözölte a tanácskozás résztvevőit. a többi között hangoztatta:

- a lengyel gazdaság extenzív fejlesztéséről az intenzív-re való áttérés során különböző bojektív és szubjektív nehézségek és feszültségek támadtak. /folyt. köv./

- 49 -

18.30 bh

kk 61. /Lengyel... folyt./ bh

különböző aránytalanságok keletkeztek. az eddigi gazdaságpolitikában alapvető változást hozott a Lemp kb december 20-i hetedik plénuma. jelenleg azonban még csak az új gazdaságpolitika kialakításának kezdeti szakaszánál tartunk. a fő kérdés: a nemzeti jövedelem felosztása, az egyes ágazatok fejlesztési aránya.

a Lemp kb 7. plénuma határozatainak megfelelően a következő időszakban fokozott súlyt kell helyezni a fogyasztási cikkek termelésére. megvalósításra vár az a kérdés is, hogy miként biztosítsuk az export gyors növelését, a bérek és fizetések növelését, s egyidejűleg a piaci egyensúlyt. a közgazdászoknak alkotó módon ki kell venniük részüket a rövid és hosszútávú gazdaságpolitika kidolgozásából, - hangsúlyozta.

Majewski végül kiemelte, hogy tökéletesíteni kell a gazdaság szervezését és irányítási rendszerét.

a kongresszus plenáris ülésen és szaktanácsadókban folytatja a vitát az ország egyes időszerű gazdasági problémáiról és az új gazdaságpolitika kialakításáról. /márkus gyula./

kk 62. jarring

ai bh bs new york, 1971. január 7. /mti/

az egyesült nemzetek szervezetének központjában, hivatalosan bejelentették, hogy gunnar jarring, az ENSZ közéleti megbízottja elfogadta az izraeli kormány meghívását. jarring pénteken reggel érkezik meg Jeruzsálembe és a tervek szerint vasárnap tér vissza New Yorkba. /afp/

kk 63. schumann

ri/té bh bs párizs, 1971. január 7. /mti/

spanyol kezdeményezésre bizonytalan időre elhalasztották Maurice Schumann francia külügyminiszter spanyolországi látogatását, amelyet erre a hónapra terveztek, - közölték jólétesült párizsi körökben.

/folyt. köv./

- 50 -

18.40 bh

mk

kk 63. /schumann... folyt./

a spanyol kormány kívánságát valószínűleg madrid párizsi nagykövete közölte szerdán délután, amikor negyven perces kihallgatáson fogadta őt Pompidou elnök. megfigyelők szerint az ügy háttérében az áll, hogy a spanyol kormány rossznéven vette, és kifogásolta a francia sajtó és televízió állásfoglalásait a burgosi perrel kapcsolatban.

francia hivatalos körökben nem nyilatkoztak a halasztásról, az értesülés azonban általános meglepetést keltett, mert még a szerdai minisztertanácsot követően is azt közölték, hogy Schumann külügyminiszter programja változatlan. /reuter/

kk 64. rövid hírek

te/ni bzs bs

1971. január 7. /mti/

barcelona

haldozik a 39 éves Luis Xirinacs katalán lelkes, aki immár 13 napja éhségsztrájkot tart. Xirinacs atya ily módon követel szabad választásokat és politikai amnesztiát Katalóniában. /afp/

mineral wells

a csütörtökre virradó éjszaka 500 ezer dolláros kárt okoztak ismeretlen eredetű robbanások egy texasi gázgyárban. egy személy könnyebben megsérült. /ap/

karachi

kolerajárvány pusztít a kelet-pakisztáni Comilla vidékén. az utóbbi két nap során 20 személy halt meg kolerában. /taszsz/

/folyt. köv./
18.58/ozs

- 51 -

kk

kk 64. /rövid hírek 1. folyt./bzs

beirut

első ízben fényképezheti le egy „hitetlen,, mekkát, a mohamedánok szent városát. egy brit szakértő külön engedélyt kapott fejszál szaud-arábiai királytól, hogy térképészeti felméréshez légifelvételeket készítsen a félmillió lakosú modern nagyvárosról. eddig még a polgári légijáratok gépeinek is kerülni kellett tenniük, nehogy egy „hitetlen,, pillantást vethessen a szent városra. /dpa/

johannesburg

nagy-britannia összesen mintegy 250 millió font értékben fog fegyvereket szállítani a dél-afrikai köztársaságnak, ha a konzervatív kormány végleg a fegyverszállítások felújítása mellett dönt - jelentette ki csütörtökön a brit konzervatív párt egy jobboldali nézetéről ismert politikusa johannesburgban. a jobboldali monday club 17 tagú küldöttsége szerdán érkezett johannesburgba. /reuter/

roma

armando cossutta, az olasz kommunista párt vezetőségének tagja a napokban kubában járt. a kubai kommunista párt központi bizottságánál tett látogatásakor átnyújtotta fidel castrónak - longo főtitkár nevében - az okp-nak a lenin-centenárium alkalmából kibocsátott arany emlékérmét. egyúttal bő eszmecserét folytatott a kubai vezetővel a két párt kapcsolatairól és a nemzetközi kommunista mozgalom feladatairól. /mti/

belgrad

tito jugoszláv elnök csütörtökön brioni szigetén fogadta a hivatalos látogatáson jugoszláviában tartózkodó zahedi iráni külügyminisztert. a hosszabb baráti eszmecserén jelen volt tepavac jugoszláv külügyminiszter.

tito csütörtökön fogadta bogdan orescsanint, jugoszlávia pekingi nagykövetét is. /mti/

/folyt. köv./
19.03/bzs

- 52 -

PKA

kk 64. /rövid hírek 2. folyt./bzs

bujanovac

a szerbiai bujanovac közgazdasági középiskolájában már négy napja szünetel a tanítás, mert a tanárok még nem kapták decemberi fizetésüket és az elmúlt hat hónapra járó honoráriumukat. az iskola igazgatója szerint a fizetések kifizetésére azért nem volt pénz, mert a városi közművelésügyi közösség nem biztosította azt. /tanjug/

tripoli

puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese vezette magyar jószolgálati küldöttség megérkezett körutazása első állomáshelyére, tripoliba. a delegáció csütörtökön megkezdte tárgyalásait a líbiai vezetőkkel. /mti/

prága

vince józsef, a magyar népköztársaság prágai nagykövete csütörtökön felkereste miloslav hruskovicot, a cskp kb titkárát. a látogatásra azzal összefüggésben került sor, hogy budapesten a jövő hét elején kezdődik a csehszlovák-magyar gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság ülésesszaka. /mti/

kk 65. együttműködés

pm/nav bzs bs m o s z k v a, 1971. január 7. /taszoz/

az izvesztijja „erősödik együttműködésünk,, című vezércikkében írja:

évről-évre fejlődik és erősödik a szocialista országok közössége, amely ma óriási gazdasági potenciállal - igen fejlett iparral, szüntelenül fejlődő mezőgazdasággal, óriási nyersanyag-tartalékokkal - rendelkezik. a szocialista országokban kinevelődtek azok a nagyszerű szakmunkások, technikusok, mérnökök, tudósok, akik az új társadalom felépítésének meggyőződéses harcosai és képesek megoldani a gazdasági és tudományos-műszaki fejlesztés legbonyolultabb feladatait.

/folyt. köv./
19.10/bzs

- 53 -

PKA

kk 65. /együtműködés 1. folyt./bzs

országainkban az 1970-es esztendő a termelés további emelkedésének, a gazdasági irányítás strukturája és módszerei tökéletesítésének, a tudomány és a technika fejlődésének, a kultúra virágzásának éve volt. nem kétséges, hogy 1971-ben is tovább növekszik a szocialista közösséghez tartozó országok gazdasági és kulturális fejlődésének üteme.

a szocialista országok a Lenini örökszerető külpolitika következetes megvalósításának közepette érték el új sikereiket. mint Leonid Brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára újévi üzenetében rámutatott: „a szovjetunió nemzetközi helyzete még soha sem volt olyan szilárd, nemzetközi tekintélye még soha sem volt olyan nagy, mint ma,„.

az elmúlt év sok fontos nemzetközi eseménye a szocialista közösséghez tartozó országok testvéri együttműködésének erősödéséről és kiszélesítéséről tesz tanubizonyságot. - mutat rá az izvesztyija. - közvetlenül az új szovjet-csehszlovák barátsági szerződés aláírása után megkötötték az új, szovjet-román szerződést. sor került sok magasszintű, kétoldali találkozáshoz, párt- és kormányküldöttségek hivatalos látogatásaira, a társadalom képviselőinek látogatásaira. aláírták a kgst-tagállamok 1971-1975-ös nép gazdaságfejlesztési terveinek koordinálására vonatkozó jegyzőkönyveket, megkezdtek a szocialista gazdasági integráció hosszulejárata, komplex programjának megvalósítását. a proletárinternacionalizmus nagy erejének színpaduma volt a szocialista országok külcötségeinek részvételével a Lenin-centenárium alkalmából rendezett ünnepségeken.

a szocialista közösséghez tartozó országok népei, telve optimizmussal, magabiztosan néznek a holnap elé. az új társadalom felépítéséért vívott harcban van kipróbált fegyverük: a nagy marxista-leninista tanítás. ezek a tanítások - amelyek a történelmi fejlődés általános törvényszerűségeinek elemzésén és figyelembevételén alapszanak, és amelyektől idegen minden sablon, minden megcsontosodott dogma - állandóan gazdagodnak a szocialista államok forradalmi gyakorlatával, a kommunista és munkás-világmozgalom és a nemzeti felszabadító mozgalom sokrétű tapasztalataival, a kommunista és munkáspártok hűsége a marxizmus-leninizmus iránt: biztos záloga a szocializmus további győzelmeinek.

/folyt. köv./
19.15/bzs

- 54 -

Mr

kk 65. /együtműködés 2. folyt./bzs

a kommunista pártok, az új társadalom építésének vezetői, törekedve a szuverén és egyenjogú szocialista államok testvéri kapcsolatainak további erősítésére, új győzelmekre mozgósítva a dolgozókat a szocializmus és a kommunizmus építésében, teljesítik kötelességeiket népeikkel szemben és internacionalista feladataikat az egész világ munkásosztályával szemben, - hangsúlyozza az izvesztyija vezércikke. /mti/

..-

kk 66. északi ifjusági tanács

hb/ne bzs bs stockholm, 1971. január 7. /mti/

csütörtökön stockholmban megtartotta első ülését az északi ifjusági tanács, amelyben az északi országok 28 ifjusági szervezete képviselteti magát. a tanács az északi országok együttműködésének problémáján kívül az európai biztonság kérdéseivel is foglalkozik majd.

a körülbelül 30 megvitatásra szánt indítvány egyikében a finn liberális ifjusági szövetség követeli, hogy az északi kormányok normalizálják viszonyukat az ndk-val. egy másik indítvány javasolja, hogy az északi országok hozzanak létre állandó bizottságot az európai biztonsági értekezlet támogatására.

a jelenlevő 78 küldött ezen kívül javaslataiban hangsúlyozza a konfliktusok békés eszközökkel történő rendezésének és a kiatakult határok elismerésének szükségességét, és követeli az északi országok kormányától, hogy tartsák távol magukat a katonai paktumoktól. az északi ifjusági szervezetek képviselői végül állást foglaltak az indokinában folyó amerikai agresszió és a dél-afrikai fajgyűlölet rezsim ellen. /adn/

..-

kk 67. chichester

mp bh bs b i s s a u , 1971. január 7. /mti/

sir francis chichester, az angol utazó, aki teljesen egyedül hajózta körül jachtján a földet, portugál-guineába érkezett szerdán este. a hírt a portugál-guineai hírtügynökség csak csütörtökön közölte.

chichester, akit a lakosság nagy lelkesedéssel fogadott, egy kis helybeli kikötőből indul el hamarosan újabb útjára: ezuttal az atlanti óceánt szeli át hajóján. /afp/

..-

19.30 bh

- 55 -

Mr

kk 68. winston - davis

hl/ne bh bs new york, 1971. január 7./mti/

henry winston, az egyesült államok kommunista pártjának elnöke a daily world című lapban közzétett nyilatkozatában elítélte a hivatalos amerikai hatóságok visszatartó mesterkedéseit a bátor kommunista polgárjogi harcos, angela davis ellen folytatott bírósági eljárás körül.

neves szovjet tudósok és művészek egy csoportja, köztük artobolevszkij és jevgenyij zsukov akadémikusok, kondrasin, az oroszországi föderáció népművésze pliszceckaja, a szovjetunió népművésze, szostakovics zeneszerző, akik tagjai az egyesült államok tudományos akadémiájának vagy az amerikai tudományos és művészeti akadémiának nyílt levélben kérték nixon elnököt, hogy akadályozza meg az emberi jogok lábba tiprását, védje meg angela davis életét és biztonsága számára a lehetőséget tudományos munkájának folytatásához. a levelet az izvesztija csütörtökön közölte:

a szovjet tudományos és művészeti személyiségek kérése, amely tükrözte a világgözüvélemény felháborodását az angela davis ellen készülő leszámolással kapcsolatban, nagy visszhangot keltett az egyesült államokban. a kényes helyzetbe került amerikai hatóságok, mivel nem hagyhatták figyelmen kívül a szovjet tudósok levelét, és ugyanakkor nyilvánvalóan nem szándékoztak a kérés lényegét illetően választ adni, reklámjellegű trükközés folyomottak: „ meghívták, „ a szovjet tudósokat, hogy vegyenek részt angela davis „ perén, „.

henry winston ezzel kapcsolatban megállapította: az úgynevezett meghívás nem más, mint ködösítés, „ szánalmas kísérlet arra, hogy a törvényesség látszatát keltsék egy olyan alantas politikai perben, amelyről az egész világ tudja, hogy közhatalmány, „.

„ semmilyen mesterkedés sem akadályozza meg a nemzetközi közvélemény tiltakozását az amerikai hatóságok azon szándéka ellen, hogy angela davist börtönbe vessék, „ - hangsúlyozza henry winston./mti/

--

kk 69. a dán külügyminiszter nyilatkozata

hy/hi bh bs koppenhága, 1971. január 1./taszsz/

poul hartling dán külügyminiszter előadást tartott a nigériai külpolitikai intézetben s elítélte a görög és a portugál rendszert, amiért megsértik az elemi emberi jogokat.

a politiken című napilap közlése szerint a miniszter hangsúlyozta, hogy dánia élesen elítélő álláspontot foglal el portugáliának az afrikai gyarmatokon folytatott fajüldözési politikájával szemben./mti/

--

- 56 -

19.40 bh

kk 70. vietnam

kt bh bs washington, 1971. január 7./mti/

a new york times csütörtöki számában a következő olvasói levél jelent meg: /a

„, a szerkesztő figyelmébe!

nixon elnök elítélő kijelentései azzal kapcsolatban, hogy hanoi nem hajlandó nyilatkozni az amerikai hadifoglyokról, sokkal hatásosabbak lennének,

ha a „ mi oldalunk, „ nem gyilkolta volna te kegyetlenül a foglyokat my lai-ban és más dél-vietnami helységeken;

ha a „ mi oldalunk, „ nem engedte volna meg a zöldsapkásoknak, hogy legyilkolják a vietcong-foglyokat bármikor, amikor csak kedvük tartotta;

ha „ mi, „ nem akadályoztuk volna meg 1956-ban a genfi megállapodásokban biztosított és előírt demokratikus választások megtartását;

ha „ mi, „ nem tagadtuk volna meg a segítséget a francia gyarmatosítók ellen vívott harcában attól a no si minh-tól, aki a japán agresszió idején bennünket segített.

vajon az amerikai hadifoglyok szerencsétlen hozzátartozói, mikor döbbennek rá a valóságra és mikor keresik az őket ért veszteségekért felelős személyeket ott, ahol azok megtalálhatóak, - a fehér házban és a pentagonban?

john e. chapell jr
ogden, utah.

--

kk 71. cionista kampány

pm/té bh bs moszkva, 1971. január 7./taszsz/

hosszu hónapok óta nem csitul el az egyesült államokban a minden rendű és rangu cionista söpredék szovjet-ellenes őrvongése -, írja borisz szvetlov az izvesztijában. a cikk szerzője megállapítja: távolról sem fékevesztett suhancok egyéni akcióiról van szó, hanem egy pontosan kidolgozott, rendkívül határozott célokat követő összehangolt kampányról.

/folyt. köv./

- 57 -

19.50 bh

Plk

kk 71./ cionista folyt./ bh

a tényekből ítélve washingtonban egyeseknek teljes mértékben megfelel a cionista akciók iránya. bizonyítja ezt az amerikai hatóságok elképesztő, tehetetlensége, valahányszor a cionisták botrányokat rendeznek az egyesült államokban működő szovjet intézmények épületei előtt. egyesek örömmel felhasználják a cionisták huligánakcióját, hogy szítsák a szovjet-ellenes kampányt az egyesült államokban, hogy elvonják az amerikai nép figyelmét az előtte álló, valóban kiélezett problémákról.

a cikk szerzője ugyanakkor rámutat a huligánkodó cionisták és az izraeli szélsőségesek szoros kapcsolatára is.

„nem titok - írja szívetlov - hogy a cionista suhancok akcióját ténylegesen maga izhak rabin, izrael washingtoni nagykövete irányítja, az izraeli „héják”, és az amerikai cionista pogrom-lovagok közvetlen kapcsolata nem véletlen jelenség. „tel aviv szemmel láthatólag hasznát akar huzni az amerikai cionisták szovjet-ellenes kampányából, mert arra számít, hogy ezzel elvonhatja a nemzetközi közvélemény figyelmét arról a nyilvánvalóan negatív álláspontról, amelyre izrael helyezkedett a közel-keleti helyzet politikai rendezésének

kérdésében,„

szívetlov, miután megállapítja, hogy az amerikai hatóságok változatlanul eltűrik a cionisták büntös akcióit, végezetül a következőket írja: „helyénvaló lenne gondolni arra, hogy a hivatalos washington ilyenfajta magatartása csak azoknak az erőknél a kezére játszik, amelyek ki akarják élezni a szovjetunió és az egyesült államok közötti kapcsolatokat. ez a magatartás első sorban maga az amerikai nép érdekeinek nem felel meg., /mti/

--

kk 73. heath cipruson

ri/nav bh bs n i c o s i a , 1971. január 7./mti/

edward heath angol miniszterelnök, uton a brit nemzetközösség tagállamainak singaporei értekezlete felé, egy napra megszakította útját ciprus szigetén. a brit kormányfő csütörtökön tárgyalt makariosz elnökkel és kücük alelnökkel. mint mondotta, „igen elégedett az eszmecserével,„

heath az éjszakai órákban utazik tovább ciprusról./reuter,upi/

--

- 58 -

20.00 bh

kb

kk 74. riad

ai bh bs

p á r i z s , 1971. január 7./mti/

mahmud riad egyiptomi miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter csütörtökön párizsban megkezdte tárgyalásait maurice schumann francia külügyminiszterrel a közel-keleti helyzet legutóbbi fejleményeiről.

riad újságírók előtt tárgyalásainak első szakaszát rendkívül konstruktívnak és eredményesnek minősítette. az egyiptomi külügyminiszter pénteken találkozik pompidou köztársasági elnökkel és chaban-delmas miniszterelnökkel./taszz, reuter/

--

kk 72. a spanyol hadsereg és az opus dei

ms/nav bzs

bs

m a d r i d , 1971. január 7. /mti/

a nuevo diario című madridi lap, az opus deihez közelálló körök szócsöve csütörtökön figyelemreméltó kommentárt közölt.

a kommentár egyebek között megállapította: „a fegyveres erők alkotják a rendszer egyik tartóoszlopát .. az 1936. július 18-án született spanyol társadalom számára az a fontos, hogy a hadsereg és az ország között a politikai szolidaritás olyan számai szövődjenek, amelyeket nem lehet soha sem megsemmisíteni. a modern történelemben a hadsereg az intézményes rendet védő, nem pedig azt leromboló erő. a hadsereg már nem helyettesítője, sem pedig jogtalan örököse a politikai hatalomnak, hanem az intézményes rend egyik alkotóeleme és egyúttal annak utolsó törvényes bástyája ... spanyolország bizik a fegyveres erőkben... ez a bizalom a fegyveres erők fegyelméből és nagylelkűségéből származik, ami a mai spanyolországban olyan nyilvánvaló tény, hogy nem is igényel további magyarázatot,„

/a szerk. megj./: ha helytállóak azok a sajtójelentések, amelyek szerint a burgosi ítéletek kapcsán a madridi kormányban szembekerültek egymással a franco-hadseregéből kinőtt konzervatív erők és az „opus dei technokratáiként,„ számontartott, a nyugat-európai gazdasági, katonai és politikai szövetségekhez kapcsolatot kereső és ezért az ország szalonképesebbé tételére törekvő erők között, akkor a fent idézett cikk arra vall, hogy az opus dei pillanatnyilag meghátrált a hadsereg előtt, habár továbbra is igényt tart arra, hogy „a rendszer másik tartóoszlopa,„ legyen./ /afp/

20.08/bzs

--
- 59 -

kb

kk 75. vatikán - baszkok

mp bzs bs vatikán város, 1971. január 7./mti/

a vatikán hetilapja csütörtöki számában hangsúlyozza a spanyol kormány erőszakos elnyomó politikája csak azt eredményezte, hogy a baszk nacionalisták mozgalma erősödött.

„a szigorú központosításra törekvő politika tiltakozást váltott ki a baszk nemzetiségi kisebbségből, - írja a lap külpolitikai kommentátora, alessandrini. „a négy évszázada létező és el nem fojtott nemzetiségi érzések az utóbbi események kapcsán csak növekedtek a madridi kormány erőszakos elnyomó politikája következtében ... téved, aki úgy gondolja, hogy a burgosi per eloszlathatta volna ezeket az érzéseket. éppen ellenkezőleg: a felfokozott feszültséget csak az alapvető szabadságjogok elismerése és tiszteletben tartása csökkentheti lassan, fokozatosan, - állapítja meg alessandrini, akit általában a vatikán szóvivőjének tekintenek. /ap/

kk 76. árvíz

fi/té bzs bs kuala lumpur, 1971. január 7. /mti/

a malaysiai áradások halálos áldozatainak száma a legújabb jelentések szerint 49-re emelkedett. nyugat-selangor államban - beleértve kuala lumpurt, malaysia fővárosát - 8000 embert költöztettek ki otthonából és a katonaság további 3000-et telepített ki. az ország területén több mint 100 ezer embert helyeztek el ideiglenes szálláshelyeken.

bár az elmúlt 24 órában eső nem esett, a pahang folyó vízszintje még mindig emelkedik. a malaysiai rádió adását megszakítva szökölt fel a lakosságot, hogy a járványok megelőzése érdekében csak forralt vizet igyon. több helyen ivóvízhiány fenyegeti a lakosságot. az ételmezési helyzet javítása érdekében a kormány feloldotta a rizsbehozatali tilalmat. /reuter/

20.12/bzs

- 60 -

kk 77. időjárás

hy/hí bh bs 1971. január 7. /mti/

az utóbbi napokban szinte szibériai hidege után a hőmérséklet csütörtökön európa nagyrésztében enyhült.

nagy-britanniában 12 óra alatt fagypontról plusz tiz, fokra emelkedett, minek a közszolgáltatások vezetői nagyon örülnek, tekintve, hogy a villanyáram túlzott igénybevétele fűtés céljaira kellemetlen feszültség-ingadozást okozott.

bécsben a hőmérő csütörtökön plusz 10 fokot mutatott.

berlinben és az ndk-ban viszont még tart a kemény hideg. a hideghullám erős visszaesést okozott az áram- és a gázszolgáltatásban. a szénbányászatban komoly segítséget jelentett, hogy szovjet csapatok a nemzeti néphadsereg egységei is részt vettek a munkában. a neues deutschland megismételte felhívását, hogy a lakosság és az ipar egyaránt igyekezzék takarékoskodni az árammal és a gázzal.

lengyelországban és csehszlovákiában a kormány ugyancsak áramtakarékoskosságra szólította fel a lakosságot.

a szovjetunióban az újabb hideghullám mínusz 20-22 fokkal csütörtök reggeli órákban elérte moszkvát.

északnyugat-jugoszláviában, ahol az utóbbi héten az erős havazás csaknem teljesen megbénította a forgalmat, fokozatosan javul a helyzet. csütörtökön helyreállt a vasuti összeköttetés ausztráliával s a német szövetségi köztársasággal, ahová most a vendégmunkások tízezrei utaznak vissza a hosszúra nyúlt szabadság után. az adria északi partján is felszabadulnak a hótorlaszoktól elzárt üdülőhelyek, s véget ért sok külföldi turista ,, kényszer szabadsága, ..

spanyolországban és portugáliában ismét kellemes, enyhe idő van. a több mint két hetes sarkvidéki hideg következtében spanyolországban több helyen farkascsordák merészkedtek a lakott települések közelébe. a natóságok nagyarányú farkasvadászatot kezdeményeztek.

olaszországban még mindig tart a szigorú tél: torinóban és milánóban a csütörtökre virradó éjszaka mínusz 13 fokot mértek s a nagy hidegben elszakadtak a vasut áramellátását biztosító kábelek. több vonat kétórás késéssel érkezett meg milánóba.

x x x

algéria több területében az utóbbi napokban nagy havazások voltak. akadózik a közuti forgalom, megszakadt a telefon- és a távíróösszeköttetés. a hótorlaszok egyes településeket elvágtak a külvilágtól. a hótakaró vastagsága a hegyekben sokhelyütt eléri a két métert. /afp, taszz, reuter, dpa, upi/

- 61 -

20.25 bh

kk 78. izraeli panasz

ai bzs bs tel aviv, 1971. január 7. /mti/

izrael csütörtökön panasszal fordult az ENSZ közel-keleti megfigyelőjéhez, s azt állította, hogy egyiptomi katonai repülőgépek a megszállt arab területeken lévő izraeli állások fölé repültek „megsértve ezzel a közel-keleti tűzszüneti megállapodást”, a tel aviv-i szóvivő szerint a „felderítő célzatu”, berepülésben négy egyiptomi vadászbombázó vett részt. /ap/

kk 79. filmek a szovjetunióról

fi/té bzs bs róma, 1971. január 7. /mti/

egy olasz dokumentumfilm-vállalat csütörtökön közölte, hogy egyezményt írt alá a szovjet kormányval, amelynek értelmében 12, egyenként 55 perces színes televíziósfilmet készít „a 70-es évek szovjetuniójának népeiről és szokásairól”,

a filmek különböző etnikai csoportokat mutatnak majd be. a vállalat reméli, hogy a filmek két éven belül elkészülnek. /reuter/

kk 80. tömb-kovácsolás

pm/nav bh bs singapore, 1971. január 7. /taszsz/

anglia propaganda-kampányt indított valamiféle singapore-t és malaysiát fenyegető „külső veszélyről”, mert létre akar hozni egy új tömböt, amely feljogosítaná őt arra, hogy megtartsa katonai támaszpontjait délkelet-Ázsiában s megerősítse megíngott helyzetét a világnak e térségében.

anglia, ausztrália, új-zéland, singapore és malaysia küldöttsége csütörtökön megkezdte a tárgyalásokat az öt ország új katonai egyezményének megkötéséről. az értekezlet résztvevői megvitatták a tömb fegyveres erőinek összetételét, a parancsnoki rendszert, valamint a pénzügyi- és a jogi kérdéseket. /mti/

20.30 bh

kb

kk 81. kiegészítés a kk. 59. sz. hírhez

mp bh bs dijón, 1971. január 7. /mti/

estefelé kinúzták az első holttestet a robbanás következtében összeomlott dijoni lakóház romjai alól: az áldozat az 58 éves thérése faivre asszony. a rendőrségnek időközben sikerült kiderítenie, hogy a robbanás pillanatában csak hárman tartózkodtak az épületben. az áldozatok száma így feltehetően nem több háromnál.

a másik kettő is idősebb nő, egyikük a ház tulajdonosa volt. /afp/

kk 82. nyugat-bengália

ri/ne bh bs új delhi, 1971. január 7. /mti/

az indiai nyugat-bengália államban az országos választásokkal egyidőben törvényhozási választásokat tartanak, - jelentette be a szövetségi kormány közleménye. az államban megszüntették a szövetségi kormány közvetlen irányítását, amelyet tavaly márciusban a helyi koalíciós kormány felbomlását követően vezettek be. a koalíciós kormány bukását belső zavargások okozták, amelyek azóta is napirenden vannak. /ap/

kk 84. egyiptomi kémszervezet

a szerkesztőségek tájékoztatására!

ai bh bs tel aviv, 1971. január 7. /afp/

egy tel aviv-i katonai szóvivő csütörtöki bejelentése szerint az izraeli hatóságok az elmúlt napokban a sinai-félsziget északi körzetében egyiptomi kémhálózatot számoltak fel. a szervezet hatvan tagját letartóztatták, fontos dokumentumokat foglaltak le. /mti/

20.50 bh

kb

kk 83. francia kormányátalakítás

ms/ne bzs á bs

p á r i z s, 1971. január 7. /mti/

csütörtökön párizsban hivatalosan bejelentették, hogy át-
szervezték a kormányt. a változások a következő tárcákat érint-
ették:

a miniszterelnök mellé delegált, a természet és a környezet
védelmével foglalkozó miniszter: robert poujade /gaulleista/;

földművelésügyi miniszter: michel cointat /gaulleista/

közlekedési és közmunkaügyi miniszter: jean chamant /gis-
cardista/;

a közigazgatási reformmal foglalkozó államminiszter: roger
frey /gaulleista/;

kulturális ügyek minisztere: jacques duhamel /centrista/;

a miniszterelnök mellé delegált, parlamenti összekötő mi-
niszter: jacques chirac /gaulleista/;

a gazdasági és pénzügyminiszter mellé delegált, költségve-
tési ügyekkel foglalkozó államtitkár: jean taittinger /gaulleis-
ta/.

a kormányátalakítást raymond mondón közlekedésügyi minisz-
ter és edmond michelet kulturálisügyi államminiszter halála tet-
te indokoltta. az alkalom azonban megfelelőnek látszott arra,
hogy behozzák a kormányba a kormánypárt, az udr főtitkárát is.
a változásokat ismertető első jelentés és a régebbi kormánytis-
ta összevetéséből kitűnik, hogy poujade számára új tisztsegei
hoztak létre. /afp/

kk 85. kiegészítés a kk 62. sz. hírünkhöz

jarring

ai bh bs

jeruzsálem, 1971. január 7. /mti/

Jeruzsálemben csütörtökön este hivatalosan bejelentették,
hogy gunnar jarring, az ensz közel-keleti megbízottja jeru-
zsálemi látogatása során találkozik golda meir miniszterelnök-
kel, valamint abba eban külügyminiszterrel. a megbeszélésé-
ken jelen lesz tekoah izraeli ensz főkdelegátus is. /reuter/

21.03 bh

- 64 -

kk

kk 86. ifjúsági küldöttség

hl/hi szb bs

L e n i n g r á d, 1971. január 7. /mti/

dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első tit-
kára, aki a szovjetunióban tartózkodó magyar ifjúsági küldöttsé-
get vezeti, csütörtökön Leningrádban a szmolnij marx-termében be-
szédet mondott a „Lenin és a nemzetközi kommunista ifjúsági moz-
galom,„ című előadássorozat hallgatói előtt. kijelentette, hogy a
komszomol és a kisz testvéri együttműködése elősegíti a világ fia-
taljainak egyre fokozottabb összefogását az imperializmus és a reak-
ció ellen, a békéért és a társadalmi haladásért.

borisz pugo, a komszomol központi bizottságának titkára be-
szédében hangsúlyozta, hogy a két ország ifjúsági szövetségeinek
kapcsolataiban hagyományá váltak az alkotó tapasztalatszerések, a
baráti találkozók és az építőtáborokban végzett közös munka.

a magyar ifjúsági küldöttség tagjai csütörtökön felkeresték
a szmolnij auláját, látogatást tettek az aurora cirkálón és le-
rőták kegyeletüket a piszkarjovói emléktetőben. /taszsz/

kk 88. kieseletter

sj/sj szb bs

B e r l i n, 1971. január 7. /mti/

dr. wolfgang kieseletter, az ndk külügyminiszterhelyettese
csütörtöki rádiónyilatkozatában az ndk és a független országok
diplomáciai kapcsolatfelvételének jelentőségét méltatta. „a dip-
lomáciai kapcsolat létesítése az ndk és független országok kö-
zött az egyes államok és népek szuverenitásának megnyitváulása.
ez a lépés teljes összhangban áll az államok közötti baráti és
békés együttműködés elveivel -, hangoztatta a külügyminiszterhe-
lyettes. - „teljes joggal állíthatjuk, hogy a diplomáciai kap-
csolat felvétele az ndk-val az ázsiai és afrikai országoknak és
az ndk-nak, valamint európa békeszerető országainak egyaránt ér-
deke. minden kíséreltet, amely e folyamat megakadályozására irányul,
kudarccra van ítélve, -, mondotta. /adn/

21.18/szb

kk

kk 87. rövid hírek

fe/va szb bs

1971. január 7. /mti/

h á g a

Joseph Luns holland külügyminiszter a hónap második felében az egyesült államokba látogat, - jelentették be csütörtökön a hágai külügyminisztériumban. Luns időszerű nemzetközi kérdésekről tárgyal majd amerikai kollégájával, William Rogers-el. /afp/

b o n n

Bonni bejelentés szerint Walter Scheel nyugatnémet külügyminiszter február 4-5-én Londonba utazik, hogy Anglia közöspiaci csatlakozásáról és a kelet-nyugati kapcsolatokról tárgyaljon a brit kormány tagjaival. /ap/

L u s a k a

Szerződésük lejártával 17 brit katonatisztet bocsátottak el a zambiai hadsereg kötelékéből. A lépés része a zambiai hadsereg „afrikanizálási” programjának. /reuter/

a n k a r a

A török légierő F-104 típusú 3 vadászgépe csütörtökön ismeretlen okból összeütközött a levegőben Balikesir támaszpont közelében. Mindhárom pilóta életét veszítette. /ap/

o t t a w a

80 esztendőős Tim Buck, a kanadai kommunista párt elnöke, a párt központi végrehajtó bizottsága a Canadian Tribune hasábjain üdvözölte a veterán kommunistát. /taszsz/

g l a s g o w

Glasgowban és környékén csütörtökön több mint 40 temetést tartottak. A halottak valamennyien a szombati Rangers-Celtic mérkőzésen történt katasztrófa áldozatai. A hét végén gyászszertartást tartanak a Glasgowi székesegyházban, a skóciai kormányhivatalok épületein félárbcra engedik a lobogókat. /afp, reuter/

/folyt.köv./

21.25/szb

-66-

kk

kk 87. /rövid... 1. folyt./-szb

z ü r i c h

Csütörtökön 1 millió svájci frank értékű ékszer zsákmányolt egy fegyveres rabló egy zürichi ékszerüzletből. A gengszter „békés vásárlónak”, álcázta magát, bevárta amíg egyedül maradt az ékszerésszel, majd előhuzta pósztolját és „cselekedett”. /ap, upi/

r e n n e s

le Csütörtökön első ízben jelentkezett breton nyelvű adással a Rennes-i televízió. A kelta eredetű nyelvet, amelyet körülbelül 500.000-en beszélnek, még az évben második hivatalos nyelvvé nyilvánítják a két Bretagne-i megyében. /afp/

p r á g a

Gustáv Husák, a cskp központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta Mohamed Diaeddin Daudot, az aszu legfelső végrehajtó bizottságának tagját, aki délelőtt érkezett a csehszlovák fővárosba. /ctk/

--

kk 89. riad - 2

ai szb bs

p á r i z s , 1971. január 7. /mti/

A francia külügyminisztérium épületében csütörtökön délután lezajlott Riad-Schumann találkozó kizárólagos témája a közel-keleti helyzet volt. A két ország kapcsolatainak kérdéseit a külügyminiszterek pénteki találkozásukon vitatják meg. /taszsz/

--

21.30/szb

-67-

kk

kk 90. angela davis

pm/hi szb bs new york, 1971. január 7. /taszsz/

angela davis ügyvédjei hivatalos megkereséssel fordultak a san rafael-i bírósághoz, hogy óvadék ellenében haladéktalanul bocsássák szabadon védencüket és „bizonyítékok hiányában”, szüntessék meg az eljárást ellene. a védők hangsúlyozzák: a „gyilkosságban való részvétel”, vádja, amelyet a kaliforniai hatóságok emeltek angela davis ellen - korolt vád.

a hatóságoknak arról az állításáról, hogy „davis bünnös módjára menekült el kaliforniából”, a védelem megállapítja, hogy angela davisnek el kellett távoznia kaliforniából, mert életét súlyos veszély fenyegette a gyűlöletnek amiatt a légkör miatt, amelyet a kaliforniai hatóságok teremtettek körülötte. /mti/

kk 91. stoph - jedrychowski

fi/té szb bs berlin, 1971. január 7. /mti/

willi stoph, az ndk minisztertanácsának elnöke csütörtökön berlinben fogadta stefan jedrychowski lengyel külügyminisztert. a lengyel államférfi gyereknek, a lemp központi bizottsága első titkárának és jaroszewicz miniszterelnök testvéri üdvözlését töltötte át. willi stoph a maga részéről méltatta az ndk és a lengyel népköztársaság kapcsolatainak 1970-ben bekövetkezett pozitív fejlődését, és kifejezte meggyőződését, hogy a jövőben még inkább elmélyül a két szocialista ország közötti szoros barátság és együttműködés. a szívélyes, baráti légkörben lefolyt eszmecsere megvitatták a két ország közötti együttműködés továbbfejlesztésének problémáit is. /adn/

kk 92. muskie

ai szb bs t e l a v i v , 1971. január 7. /mti/

edmund muskie amerikai demokratapárti szenátor, akinek napos látogatáson izraelben tartózkodik, csütörtökön másfél órás megbeszélést tartott dajan hadügyminiszterrel és bar-lev vezérkari főnökkel. a szenátor nem volt hajlandó részletekbe bocsátkozni az eszmecsere eredményeit illetően, mert - mint mondotta - „rendkívül kényes problémákról”, volt szó. /reuter/

21.55/szb

-68-

PK

kk 93. rippon

sj/sj szb bs k o p p e n h á g a , 1971. január 7. /mti/

geoffrey rippon, nagy-britannia közöspiaci belépési tárgyalásával megbízott miniszter csütörtökön rövid hivatalos látogatásra koppenhágába érkezett. rippon pénteken találkozik hilmar baunsgaard dán miniszterelnökkel és nyboe andersen gazdaságügyi miniszterrel.

a londoni külügy- és nemzetközösségi minisztérium bejelentette, hogy rippon március elején ottawába és washingtonba látogat. ez lesz rippon első észak-amerikai útja, amióta hat hónappal ezelőtt a közöspiaci ügyek vitelével megbízták. rippon március 4-én utazik ottawába, majd március 8-án kezdi meg washingtoni tárgyalásait. /reuter/

kk 94. kiegészítés a kk 83-hoz

ms/nav szb bs p á r i z s , 1971. január 7. /mti/

pompidou elnökségének és chaban-delmas miniszterelnökségének első kormányátalakítása - párizsi megfigyelők egybehangzó véleménye szerint - nem fog semmiféle változást sem hozni franciaország kül- és belpolitikai életében, tekintve, hogy a legfontosabb tárcák korábbi tulajdonosaiknál maradtak.

két új tárcával bővült a kormány: a már említett környezet- és természetvédelmi miniszterrel és a közigazgatási reform államminiszterével. miután az elmúlt négy hónap során elhalálózott két miniszter helyére is új személyt neveztek ki, összesen négy taggal bővült a kormány. közülük hárman - poujade, cointat és taittinger - most először töltenek be kormányfunkciót. a negyedik „új ember”, , jean chamant, egyszer . még couve de murville miniszterelnöksége idején - betöltötte már a közlekedésügyi tárcát.

jacques duhamel rossz egészségi állapotára való tekintettel kérte felmentését a földművelésügyi minisztérium vezetése alól. mivel azonban továbbra is miniszteri rangot tölt be a kormányban, változatlan maradt a legfelső végrehajtó szerve centrista tagjainak a száma. ugyanez vonatkozik a giscardistákra is, míg a kormánypárt, az udr képvisellete a kormányban két fővel növekedett és ezáltal helyzete megszilárdult.

/folyt.köv./ -

22.06/szb

-69-

PK

kk 94. /kieg. a kk 83-hoz... 1. folyt./-szb

a kormányátalakítás egyidejűleg fiatalítást is eredményezett, tekintve, hogy az új miniszterek egyike sem érte még el az ötven évet. a legnagyobb érdeklődést robert poujade-nak, az udr főtitkárának miniszteri kinevezése váltotta ki. a 43. éves politikus akkor lett ismert, amikor az 1967-es parlamenti választásokon, díjonban legyőzte kir kanonokot, a város európai hírvé polgármesterét, aki 1945-óta egyfolytában képviselte városát a nemzetgyűlésben. poujadot még ugyanebben az évben választották meg a gaullista párt főtitkárává. /ap, afp, dpa/

kk 95. laird

ms/nav szb bs b a n g k o k, 1971. január 7. /mti6

Melvin Laird amerikai hadügyminiszter csütörtökön Bangkokban Thanom Kittikachorn thaiföldi miniszterelnökkel tanácskozott. a megbeszélésekről részletek nem szivárogtak ki, de mint a reuter jelenti, azok thomas moorer-nek, az amerikai vezérkari főnökök egyesített bizottsága elnökének jelentésében zajlottak le. tájékozott körök értesülése szerint laird fokozott segítyt ígért thaiföldnek, a növekvő kommunista lázadás elleni harc, céljaira. e körökben úgy tudják, hogy thaiföld helikopterekre és egyéb felszerelésre számít az egyesült államoktól. /reuter/

áa szerkesztőségek figyelmébe!

szb bs

1971. január 7.

a mai kk 5. számú hírünk: /amerikai segély/ 2. bek. 1. és 2. sora helyesen:

az 550 millió dollárból 255 millió dollár jut egyedül kambodzsára, továbbá a többi között 150 millió... /innen a szöveg tovább változatlan/
/mti/

22.12/szb

-70-

MA

kk 96. külpolitikai híreink jegyzéke 1971. január 7-én 15 órától zárásig

szb bs

1971. január 8.

52. közel-kelet
53. vdk
54. schütz nyilatkozata
55. ulbircht - jedrychowski
56. a vietnami-konferencia
57. háborús bűntettek
58. vatikán -
59. robbanás
60. francia rakétatervek
61. lengyel közgazdászok - 2
62. jarring
63. schumann
64. rövid hírek
65. együttműködés
66. északi ifjúsági tanács
67. chichester
68. winston - davis
69. dán külügymin.
70. vietnam
71. cionista kampány
72. spanyol hadsereg
73. heath
74. riad
75. vatikán - baszkok
76. árvíz
77. időjárás
78. izraeli apansz
79. szu - filmek
80. tömb-kovácsolás
81. kieg. a kk 59-hez
82. nyugat-bengália
83. kormány - francia
84. egyiptomi kémszervezet /szerk.táj./
85. kieg. a kk 62-höz
86. ifjúsági küldöttség
87. rövid hírek
88. kiesewetter
89. riad-2
90. angela davis
91. stoph - jedrychowski
92. muskie
93. rippon
94. kieg. a kk 83-hoz
95. laird
96. hírjegyzék
/mti/

22.15/szb

- v é g e -
-71-

MA

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i k ü l f ö l d i h í r e k

1971. január 8.

kk. 1. várható

by/e éb

1971. január 8. péntek /mti/

párizs:

pompidou elnök és chaban-delmas fogadja riad
külgügyminisztert

berlin:

jedrychowsky látogatása

prága:

diaeddin daud vezető személyiségekkel tárgyal

stockholm:

az északi ifjusági tanács ülése

varsó:

közgazdászok országos kongresszusa

awalpindi:

heath kétnapos látogatásra megérkezik

trudeau befejezi látogatását

kairó:

szadat-beszéd az egyetemen /este/

jeruzsálem:

jarring megérkezik és izraeli vezetőkkel tárgyal

...

7.33/e

- 1 -

ll